

ON TELEFÓ.  
GENCIA DE  
ADRUGADA  
OVINCIAL  
COMISION  
REUNION  
R

# LA VOZ DE CANTABRIA

Año VII - Número 2.471

SANTANDER, MIERCOLES 11 DE ENERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

UN TESTIMONIO DE CALIDAD

La autoridad que de conspícuo republicano tiene el doctor Madrazo, ha sido honrada por un grupo de ancianos respetables, afectos todos ellos al régimen, y hombres que por la República lucharon desde tiempo inmemorial. ¿Cómo? Nombrándole presidente de los Veteranos Republicanos. Y el anciano doctor, en el sencillo acto de confraternidad recientemente celebrado en Madrid, hacía un llamamiento a la coherencia política restablecedora de la paz y de la justicia.

Las concupiscencias y la ausencia del espíritu de sacrificio que no se ve por parte alguna «y menos», dice el doctor, en los altos poderes», le hacían exclamar: «La dirección republicana no tiene derecho a maldecir y acusar a la Dictadura pasada de opulencia y manifiesta, cuando estamos seguros que los proyectos y realidades de un Gobierno menos deslumbrador y más modesto, de menos palabras y más nobles y sinceras acciones; un Gobierno de más intuición y mejor técnica; un Gobierno de más preparación y de más estratificada conciencia, que sepa que vino por azar y susceptible de superación.»

Es decir, una política que sea de odios, ni de venganzas, sino de verdadera democracia, de paz; de fraternidad entre todas las clases sociales, que es el verdadero espíritu republicano. Y sólo así sería posible un Gobierno de la República, no una República del Gobierno, como recientemente se ha calificado a unas orientaciones que, basadas en una mayoría, divorciada del país, quiere hacerse consubstancial con el régimen, y cuyos desaciertos, siendo así, caerían, más que sobre ella, sobre lo que tiene obligación de defender.

#### A BUEN ENTEDEDOR...

En torno al movimiento rebelde estallado estos días y cuyas repercusiones parecen no haber terminado aún, vienen haciéndose las más variadas y peregrinas suposiciones por los eternos confusionistas, empeñados en desvirtuar los hechos.

Más, por encima de todas las suposiciones gratuitas y faltas de fundamento, están las declaraciones oficiales, y sobre todo, las solemnes de «Solidaridad Obrera», anunciando el movimiento con bastante anticipación. Movimiento bélico que es la guerra contra la sociedad organizada. Es la implantación del comunismo libertario o comunismo estatal por la violencia. Movimiento bélico del que quizá pudieran decirnos algo en Moscú, donde aún no hace muchas semanas se ha reunido la XII Asamblea plenaria del «Komintern», a fin de adoptar las resoluciones pertinentes a favor de la tarea fundamental, que consiste en conquistar a la mayoría de la clase obrera, con vistas a la lucha por la dictadura del proletariado; tarea que puede y debe hacerse prontamente en algunos países, especialmente en España.

Poco después, el periódico soviético «Pravda» escribía que los combates para los cuales es preciso que se prepare el «Komintern» serán mucho más graves que hasta ahora, y en una serie de países, definitivos. Compárense, pues, la intensidad y profundidad de los primeros movimientos con este de ahora, y... a buen entendedor, pocas palabras.

#### LAS ELECCIONES EN EL ESTADO

LIBRE DE IRLANDA

La convocatoria de elecciones generales en el Estado Libre de Irlanda y los sangrientos choques entre las dos principales fuerzas políticas del país, hecho este último ocurrido hace unas horas, da a Irlanda la actualidad internacional del comentario.

El 24 de este mes se decidirá la suerte del Estado Libre, ya que el triunfo de De Valera vendría a significar el apartamiento total de Inglaterra, desde el momento en que toda la propaganda de aquel «clider» se supedita a la anulación del juramento de fidelidad al rey y a la retención de lo no pagado a la metrópoli. Frente a esta política, Cosgrave, ex presidente del Consejo, basándose en la realidad recomienda un nuevo tratado comercial con Inglaterra, ventajoso para el país y armónico entre los intereses materiales y morales de ambos contratantes. Y, para demostrarlo, se escuda en la fría verdad de las estadísticas. Desde el comienzo de la política de De Valera hasta la fecha, las importaciones han disminuido en seis millones de libras esterlinas y las exportaciones en diez, con relación a un período igual en el último año.

Resultado de una política económica, que en su día apuntábamos en este mismo lugar, relacionándole con posibles contingencias en nuestro país. Planteado así el problema, ¿de quién será el triunfo? Difícil es el pronóstico, ya que, tanto De Valera como Cosgrave, tienen notoria influencia en la masa electoral. Por de pronto, el encano de la lucha ha puesto ya tinte rojo, y no hay peor ofuscación, para el claro raciocinio de las conveniencias, que la pasión.

## BOLETIN DE PRENSA

### "EL SOL"

Se ocupa de las próximas elecciones en Irlanda, entendiendo que con la disolución de la Cámara de Diputados toca a su fin la experiencia de De Valera y pregunta:

«¿Puede un partido burgués sostenido por los socialistas gobernar en Irlanda? Esto es lo primero que De Valera, al explorar la conciencia de su pueblo, inquiere. La ortodoxia socialista en Irlanda exhibe algunas brechas. Allí, como en Inglaterra, se codifica el pacto y se erige en norma el compromiso. El talento político en la Gran Bretaña se mide por la aptitud para conciliar tendencias dispares.»

Examina la situación política y la labor de De Valera, sobre todo en la cuestión del juramento de fidelidad y pagos a Inglaterra y dice:

«Pero la victoria del Gabinete no es tan clara una vez que el Senado no votó jurídicamente ni la supresión de la «allegiance» ni la ley sobre anualidades. En la Alta Cámara, los amigos de Cosgrave están en mayoría y piden pelea. La guerra aduanera, además, entre Irlanda e Inglaterra se ha extendido y será a la larga desastrosa para la «Isla Verde». El Gobierno irlandés ha calculado con optimismo imprudente la capacidad de adquisición de Alemania, donde intenta ganar mercados que Inglaterra ha perdido. Irlanda, por otra parte, no goza ni aun de las ventajas que la Conferencia de Ottawa aseguró a los Dominios.»

Se preguntan no pocos si en estas circunstancias el pueblo irlandés no romperá sus vínculos con la política de Fianna Fail para adherirse a Cosgrave. Diez años de Poder no consiguieron gastar a este gobernante.»

### "A B C"

Discurre sobre los sangrientos sucesos revolucionarios y extremistas condenándolos y diciendo:

«Es completamente necio hacerse de nuevas y meterse en cavilaciones ante las embestidas contra el régimen social, como si se tratara de algo impre-

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



—«Esto es un escándalo! Estoy seguro de que le damos este pedacito al gato del hotel y no lo quiere».

—«Bueno, señor, con franqueza: ¿Lo ha acertado usted por casualidad o es que se lo han dicho?»

## CHUFLILLAS

Pregunta un escritor: «¿Qué es Europa?»

Previamente usado a la Sociedad de Naciones y verá cómo lo contesta: La que paga.

El señor Cordero, entre otras afirmaciones, dejó sentadas las siguientes: que los socialistas gobernarán solos; que sostendrán un Ejército eficaz; que es negocio gritar que se desarme la Guardia civil y que eso da a la tierra ha de ser de que la trabaja es una enormidad.

Los que le gritaron no tienen razón. Tienen que darse cuenta de que el sentido conservador nace del hecho de que tengo uno algo que conservar.

El señor Cordero procede sinceramente. Comprendiendo los que aun lo recuerdan, exclamando a rebelarse contra la Guardia civil y contra la propiedad...

## TEATRO Y CINEMATOGRAFOS

**TEATRO PEREDA.**—«Papá por afición».

Film de la «Fox», interpretado por Warner Baxter y Marian Nixon, secundados por otros estimables actores, es una delicada historia cuyo argumento parte de una desgracia profesional. En unas obras de ingeniería atrevida, el ayudante del ingeniero director sufre un percance que le cuesta la vida, y antes de expirar recomienda a la protección de su jefe a su familia. Cumpliendo la promesa que fuera hecha, el ingeniero llega a un remoto pueblito donde radican los huérfanos, entre los que hay una agraciada joven. A partir de este momento, el film es una serie de incidencias cómicas, sentimentales y algunas dramáticas, que prestan al desarrollo de la cinta un positivo interés.

La meritoria labor de los intérpretes, perfecto sonido, clara fotografía y excelente técnica, avalan la producción de la Fox. «Papá por afición».

**CHISMORREO CINEMATOGRAFICO**

Una de las debilidades de Joan Crawford son los zapatos. Siempre que sale de tiendas, es y es bastante a menudo, no puede resistir la tentación de comprar

Dolores del Río, cuyo contrato acaba de cumplir, ha pasado por la amargura de no verle renovado. Los empresarios dan como razón que, no obstante el mérito artístico y natural de la joven y bella artista, sus films no producen más que pérdidas. Su reciente película «Ave del paraíso» es, según los técnicos, algo excepcional que supera a la interpretación de «Ramona»; pero aun así. Sin embargo, su manager Harry Slinger, que antes lo fué de Greta Garbo, confía en salvarla de esta postergación.

### NOTAS DOCENTES

## NUEVA DISTRIBUCION DE ZONAS EN JUNTA DE INSPECTORES

**INSPECCION DE PRIMERA ENSEÑANZA.**—Zonas.

En cumplimiento de lo dispuesto en el decreto de reorganización, de fecha 2 de diciembre último («Gaceta» del 7), y por la Junta de inspectores ha sido acordada la siguiente nueva distribución:

Zona primera.—Inspectora, doña Doña J. Carrero. Partido de Torrelavega (excepto Ayuntamiento de Mollado) y Ayuntamiento de Cabezon de la Sal. Capital: Albericia. Reyerta, Barrio Obrero, Carvajal, Sánchez Silva, Sol Madrazo, Espartaco, Casimiro Sáinz Madrid (Malliao, niñas) y Rúa Mayor (niñas).

Zona segunda.—Inspectora, doña Julia Gómez Olmedo. Partido de Villacarrido, Ayuntamiento de Las Rozas, Campo de Yuso, Liérganes y Miera y pueblo de Valdición. Capital: Monte Peña Castillo, Ojáz y Cajo.

Zona tercera.—Inspector, don Antonio Angulo Gómez. Partidos de Castro Urdiales, Laredo (excepto Ayuntamiento de Voto) y Ramales (excepto pueblo de Valdición). Capital: Sardinero, Cuetu, San José, párvulos del Centro, Rúa Mayor (niñas), Madrid (Malliao, niñas) y Asistencia social.

Zona cuarta.—Inspector, don Daniel Luis Ortiz. Partidos de San Vicente y Cabuérniga (excepto Ayuntamiento de Cabezon de la Sal) y Ayuntamiento de Mollado. Capital: San Román, Numanica y Menéndez Pelayo.

Zona quinta.—Inspector, don Julián Ibáñez Cantero. Partidos de Santander (excepto capital) y Potes.

Zona sexta.—Inspectora, doña María Millán de Val. Partidos de Santoña (Ayuntamientos de Marina de Cudeyo, Medio Cudeyo, Fenagos, R. al Monte, R. al Mar, Meruelo y Riotuerto) y Reinosa (Ayuntamientos de Reinosa y Valderrredible).

Zona séptima.—Inspector, don C. Virgilio Pérez. Partidos de Santoña (los restantes Ayuntamientos, excepto Liérganes y Miera) y Reinosa (id. id., excepto Las Rozas y Campo de Yuso) y Junta de Voto.

**OFICINA.**—Despacho para el público.

Lunes, doña Dolores Carrero San vdra.

Martes, doña Julia Gómez Olmedo.

Miércoles, don Julián Ibáñez Cantero.

Jueves, doña María Millán de Val.

Viernes, don C. Virgilio Pérez.

Sábado, don Antonio Angulo Gómez.

## INFORMACIONES COMENTADAS

### UNA POLITICA DE BIBLIOTECAS

Por DIONISIO PEREZ

Llega a mis manos, apenas aparecido, un libro sugestivo del sociólogo argentino Angel M. Jiménez. Se titula «Nuestras bibliotecas obreras». Completa esta obra la que publicara hace dos años Nicanor Sarmiento con el título «Historia de las bibliotecas argentinas». No se ha escrito en España nada semejante a estos libros. Y es que las bibliotecas españolas no tienen personalidad propia, historia propia, y ningún sociólogo y ningún historiador han sentido el incentivo de tomarlas por tema de sus investigaciones.

La biblioteca española, como la universidad y como la escuela de primeras letras, fueron en su iniciación patrimonio de la Iglesia. Cuando el rey abandona su tienda de campaña en el recobramiento de tierras a los moros y puede instalarse en un palacio, cree necesario al decoro de la majestad, no leer libros, sino tener biblioteca, que no es lo mismo. Así, también, cuando el pechero ennoblecido en la guerra y dueño de bienes, se convierte en señor y alza un castillo, cree preciso tener biblioteca. Y cuando llegó la hora de desamortizar, el Estado se encontró con centenares de bibliotecas conventuales, que más o menos saqueadas, constituyeron los fondos—como se dice en el argot archivístico—de la Biblioteca Nacional, de las provinciales y las municipales. Y ya en poder del Estado, y de sus filiales, la Universidad y el Instituto, la Diputación y el Municipio, la biblioteca ha seguido siendo una cosa burocrática; esto es, ha seguido siendo función. La diferencia fundamental con la institución bibliotecaria de los Estados Unidos, es que el almacén de libros en este país y en los que lo han imitado, es anhelado.

Ciertamente, esta inquietud de que el libro no se utiliza suficientemente en la difusión de cultura; el desasosiego de contemplarlo como un campo al que no se hace producir toda la cosecha que puede dar, ha tocado en el corazón a muchos españoles, principalmente, acaso, a muchos doctos de los que forman el Cuerpo de Archiveros y a muchos maestros de escuela, a quienes el Museo Pedagógico ha convertido en bibliotecarios. Más ha aquí que las bibliotecas, en su casi totalidad, al menos las más ricas en caudal histórico, siguen siendo cosa del Estado, función oficial, servicio burocrático. Y el Estado, singularmente en España y en los países hispánicos, seca, esteriliza, hace lo menos fecundo que puede, cuanto toca.

Ved en cambio: las bibliotecas argentinas son cosa del pueblo; obra de apostolado y de misionaje. Allí, también, por natural copia de la nación colonizadora se habían formado bibliotecas conventuales y virreinales. Allí también nació la biblioteca nacional y la universitaria de los despojos revolucionarios, legitimados por el mejor derecho del bien público, pero bien pronto el Estado, siguiendo la política bibliotecaria, política conquistadora y colonizadora del libro, iniciada por los Estados Unidos, cede al cuidado del pueblo el anhelo de leer, de hacer leer, de obligar a leer y de enterar verbalmente a los que no quieren o no pueden leer.

En manos de Rivadavia en 1828, de Mitre en 1864, de Sarmiento y Avellaneda en 1869, los mejores prospectos troquelados en leyes, en decretos, en consignaciones del presupuesto, en organización de estudios técnicos no lograbaz mayor eficacia que la conseguida por textos semejantes en Europa: consagrar las bibliotecas como centros oficiales, hacer de la bibliografía una ciencia de lujo y un pretexto para sostener un Cuerpo del Estado, crear una aristocracia de eruditos, inflar la cultura con un vano aparato de academilismo.

«En la situación difícil por que atraviesa la República en 1870—nos cuenta el historiador—, fué necesario el carácter de dos grandes propulsores de la educación: Sarmiento y su ministro Avellaneda, para afrontar resueltamente el problema de completar la instrucción primaria por medio del amor a la lectura, al libro y a la biblioteca. Y los dos se lanzaron a difundir y poner el libro a la mano del profesor y del alumno con la formación de bibliotecas en los establecimientos de enseñanzas y desparejaron a manos llenas el libro en las bibliotecas populares al alcance del pueblo.»

De la eficacia de esta acción da cuenta en 1874, un informe de la Comisión Protectora creada por la ley de 1870: «Los pesimistas, los incrédulos—dice—consideraron la institución de bibliotecas populares como una alucinación de espíritus envueltos por los celajes de la utopía. Sin embargo, la ilusión se ha convertido en realidad y los hechos son más elocuentes que las palabras; más de treinta y tantos mil volúmenes distribuidos entre cientos y tantas Bibliotecas Populares, son rayos de luz que atraviesan las tinieblas de la ignorancia para iluminar el porvenir. Y no podría ser de otra manera—agrega el historiador—, porque estas Bibliotecas son promotoras y fomentadas, no por funcionarios oficiales, sino por las fuerzas individuales y colectivas.»

Más adelante se dice en este mismo

informe: «Desde un real boliviano hasta algunas decenas de pesos, los vecinos forman el fondo común con que el pueblo, villa o aldea concurre a la creación de su biblioteca. Una participación tan directa acordada por la ley al vecindario, no puede menos que interesar y alentar su espíritu de iniciativa. Así es como se explica que los libros de las Bibliotecas Populares sean leídos y buscados con empeño por los vecinos que se agrupan fraternalmente para leer o escuchar la palabra simpática de alguno de ellos encargado de hacer la lectura en alta voz de novelas instructivas, etcétera. Así como de tomar obras de la Biblioteca para leerlas en su domicilio alrededor de su familia o de sus amigos.»

Quien considere que se escribe esto en la Argentina en 1874, es decir, que estaban creadas allí la lectura pública y el préstamo de libros a domicilio y la biblioteca escolar, que apenas se comenzaron a establecer en España hace una docena de años, no se asombrará de la obra cultural realizada por las bibliotecas obreras, cuya organización, naturaleza y funcionamiento refiere el sociólogo Angel M. Jiménez en su reciente libro.

Liberadas las bibliotecas de la intervención directa del Estado, dos organismos promotores, la Comisión Protectora de Bibliotecas Populares y la Asociación Nacional de Bibliotecas han hecho posible que un partido político obrero, el partido socialista argentino, hiciera de la creación y funcionamiento de las bibliotecas obreras, uno de los más intensos cuidados de su acción. En cada lugar donde se constituía un núcleo, grupo o comité se instruía y adiestraba al más culto o entusiasta de los afiliados para el cargo de bibliotecario, comenzando por instruir, como base fundamental de la cultura bibliotecaria, la lectura pública y las lecturas comentadas y explicadas. Luego, antes que a catalogar los libros y a colocarlos y a conservarlos en los estantes—como iconos en sus hornacinas, se enseña a estos depositarios de las bibliotecas obreras—párese paradosillo llamados conservadores—métodos y procedimientos para mover los libros. Un libro cerrado, quieto, guardado, es como un dinero escondido egoístamente por su dueño. No produce interés, no ocasiona ganancias, no constituye riqueza. Así, el libro, como el dinero, debe ser lanzado a la circulación, prestado, llevado de unos a otros, aunque corra el riesgo de ser quemado o perdido. Y he aquí el fin de la Comisión Protectora y la Asociación Nacional dan a las Bibliotecas Obreras, persiguiendo lectores en los centros fabriles y en los campos, en los hospitales y en las cárceles, en las llanadas de la Pampa y en los hogares de la ciudad... Y cuando llega a los infernos de la ignorancia, donde padecen indolencia o incuriosidad los reos del analfabetismo, el libro de la biblioteca obrera se convierte de letra impresa en viva voz, y resucita en la lectura pública la tradición del misionero, que constituye la mitad de la historia de América... Y he aquí algo más interesante aun y que representa una lección viva para la pertinacia burocrática de España: la lección de bibliografía en la escuela, el libro-bibliotecario que lleva a su hogar el amor del libro y la fe en el libro, como un patriotismo nuevo... De ello hablaré pronto a los maestros españoles...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

## CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se encuentra ligeramente indisputado don Gabriel María de Pombo e Ibarra.

Llegó de Madrid el doctor don Aquilino Allés Lamadrid.

Entre las distinguidas personas que ayer celebraron su fiesta, se cuentan el conde de Peña Castillo y los señores Fernández de Córdoba, Morales de Setién, Delos Ríos, y López Dóriga.

Ha sido nombrado médico-odontólogo, por oposición, y destinado al Sanatorio de Pedrosa, el odontólogo monfandés don Eduardo Nieto Campoy.

Emergentes impresos en la EDITORIAL MONTAÑESA Marcos Linazasoro, 19. Teléfono 15-35

ALBERDI GENERAL los, enfermedades urinarias 1 y de 3 a 5 1 y de 1. Tel. 29-53.

CULOS

as diez y media hacchas de unificar el Norte.

a): «Romanceo 1 18», A — a once y media de las serenas N — — — — — y Pathé Journal

rias - Secretos CAGIGAL a, por oposición l de enfermedad-sifiticas. 1 y de 4 a 6. PRIMERO

ANTIUSTE IO MADRAZO RIZ Y OJOS 1/2 y de 4 a 6 Teléfono 18-63

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

LA CARIDAD DE SANTANDER

Esta tarde se reúne la Junta de La Caridad de Santander. No es preciso que se señale el objeto principal de la reunión. Aunque la rutina del trámite ocultase el verdadero gran asunto urgente de deliberación, la realidad viva había de imponerle.

Pero ocurre, sin embargo, que cuando el pueblo desfallece en el apoyo de una buena obra, sin causa poderosa que abone la conducta, quienes están al margen del momento psicológico popular deben buscar los reactivos de todo orden para que se salve lo que cumple fines más atendibles que una crisis sentimental pasajera.

El caso es que La Caridad de Santander, en un tiempo boyante, está en franca crisis. Y el caso es también que esta crisis demanda una solución. Nosotros, obsesionados por la significación de su nombre, no la vemos sino en la caridad del pueblo santanderino.

Es decir, la vemos en la fórmula de imponerse sobre el injusto desvío y obtener el ingreso que no proviene de grado por la fuerza del propio rumbo popular: el tributo en el acceso al baile, el tributo en los artículos del bar, en tributo en cuanto suponga trasiego público con control de taquilla. Pequeños tributos que harían, al fin, una gran obra salvadora.

Pero ya decimos que esta fórmula tiembla en nuestra pluma como temerosa de su exposición. La Caridad de Santander nos parece inconcebible si la falta la caridad de Santander.

Que Dios ilumine la inteligencia de los señores de la Junta. Aquí estamos nosotros, de todo corazón para apoyar sus planes.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

EL AYUNTAMIENTO Y LA CUESTION DE LOS TINGLADOS

SIGUE LA PARALIZACION

Los periodistas que hacen información a diario en la Alcaldía, se encuentran desde algún tiempo con una absoluta paralización de asuntos noticiables.

No pasa nada ni ocurre nada. El despacho de trámite en las distintas dependencias, alguna que otra visitas sueltas al alcalde, y nada más. Vivimos, al parecer, en el mejor de los mundos, pero...

DE LAS OBRAS MUNICIPALES

Señor alcalde: Se trabaja en los tajos del Ayuntamiento? No; casi en absoluto. Yo he ordenado que los obreros se reintegren al trabajo y muchos lo han efectuado así; pero se han visto precisados a desistir de sus propósitos ante las presiones de los elementos huelguistas.

CRÓNICA DE SUCESOS

UN OBRERO HERIDO POR OTROS TRABAJADORES

SOLO EL PALANQUETAZO

En Magallanes, 24, primero, domicilio de doña Josefa Sermili, hicieron acto de presencia en la tarde del lunes unos desconocidos, abriendo la puerta por el procedimiento del palanquetazo y poniendo en desorden muebles, ropas, etcétera, pero sin llevarse nada, al parecer.

CLINICA MUNICIPAL

En este benéfico establecimiento, y entre otras personas, fueron asistidas ayer...



"Solo lo bueno se abre camino" Miles de personas curadas de estómago dicen así del DIGESTÓNICO del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

150 plazas con 4.000 pesetas para el Cuerpo de Correos

Publicada convocatoria en «Gacetas del 31 de diciembre». Exámenes en 1.º de julio. No se exige título. Edad, hasta los 30 años. Los opositores que en esta oposición aprueben el examen previo, no necesitarán el título de Bachiller para presentarse en sucesivas convocatorias, en las cuales ya se exigirá este título o similar, y los que ya le posean quedan exentos de dicho examen.

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

UNA BOMBA DE... CARTON HALLAZGADA A BORDO DE UN BUQUE

SIGUE LA TRANQUILIDAD

El representante del Gobierno en Santander, señor Rubio Callejón, recibió en la tarde de ayer a los periodistas, a la hora de costumbre.

A preguntas de los reporteros, contestó la autoridad civil que la tranquilidad en la provincia no había sido alterada hasta la fecha y que la huelga de la construcción se desliza igualmente con tranquilidad.

Sabe usted algo relacionado con la agresión a un obrero por un grupo de trabajadores, en la calle de Calderón, casa de materiales de construcción de los señores Bedía y Pérez?

Hasta el momento presente, ni una palabra—respondió el gobernador.

DE UN ASUNTO SOCIAL

Muchas visitas, don Francisco? Que yo recuerde, una tan sólo. La del contratista de la carretera de Carrojo a Gandía, para tratar, con una Comisión de obreros, acerca de la admisión o despidos de que ya se habló no hace mucho tiempo.

El contratista aludido niega haber faltado al pacto concertado en este Gobierno civil y quedó en enterarse por sí en la cuestión hubiera intervenido su compañero de contrata en los trabajos de la carretera aludida. Y eso es todo por hoy.

DEL HALLAZGO DE UNA BOMBA

Puede decirnos algo—pregunto un periodista—relacionado con el hallazgo de una bomba en una de las bodegas de un buque atracado en nuestros muelles?

Pero, hombre... No se moleste usted, señor gobernador. Pero no hallamos otra forma de saber algo acerca de la noticia circulada, que apelando a su autoridad.

Desde luego, señores. Pero sepan ustedes que se trata de un artefacto de cartón-piedra encontrado entre unas mercancías en un barco de cabotaje que ha estado en Valencia y Barcelona, al parecer, sin materia explosiva alguna y que aun cargándola, sólo podría producir algún incendio, según la apreciación de técnicos en la materia. Ni más ni menos, ni menos ni más, señores periodistas.

"LA CARIDAD DE SANTANDER"

Bajo la presidencia del gobernador se reunirá hoy la Junta de «La Caridad de Santander» para tratar de la situación económica de tan necesaria institución benéfica y ver la forma de arbitrar recursos con destino a su sostenimiento.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS POR UNOS DIAS CAMISERIA Y PARAGUERIA DIEZ Y MARIN BLANCA, 4 y RIVERA, 3

CARPETA DE NOTICIAS

JUNTA PROVINCIAL DE FOMENTO PECUARIO

Mañana, jueves, celebrará sesión esta entidad, convocada con carácter urgente, a fin de tomar acuerdos relacionados con las importaciones de ganado holandés, que tantos perjuicios ocasiona a la ganadería montañesa en el caso de prescindirse de las disposiciones vigentes que condicionan las autorizaciones a determinadas normas que garanticen una perfecta selección del ganado importado.

Suscripto por el presidente señor Vayas, se ha dirigido ayer un extenso telegrama a la Dirección general de Ganadería, reiterando el criterio unánime de la Junta, manifestado en distintas ocasiones, contrario a las importaciones que no se ajusten íntegramente a los preceptos del decreto publicado en la «Gaceta» de 5 de diciembre último.

EN PRO DEL NUEVO CONTRATO DE TRABAJO DE LOS EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Como ayer anunciábamos, la Asociación provincial de Empleados de Oficinas y Técnicos, organiza para el próximo domingo, día 15, un gran acto sindical.

Se celebrará en la Sala Narbón, a las once de la mañana y tomarán parte en él los compañeros siguientes:

Eusebio Lábarri, presidente de la Asociación de Empleados de oficina de Bilbao; Victoria Castro, secretaria de la Sección Femenina de la Unión de Empleados de Madrid; Carlos Rubiera secretario general de la misma Sociedad obrera; Mariano Rojo, diputado a Cortes y presidente de la Federación de Empleados de España.

Destacar la elevada personalidad sindical de estos camaradas, los juzgamos necesarios. Mucho más conveniente nos parece llamar la atención de los empleados de oficina montañeses y solicitar su asistencia, ya que además de la propaganda sindical en el acto van a ser desarrollados los diferentes aspectos de nuestras futuras Bases generales de Trabajo.

Las localidades pueden recogerse de siete a nueve de la noche en nuestra Sección (barraca) de la Casa del Pueblo) o en el antiguo (antano) situado en la Plaza de Eduardo Dato.—R.

CUPO DE LA ARMADA

Se ha publicado el número de inscripciones en activo en las Bases Navales de El Ferrol, que habrá de contribuir con 4.187; Cádiz, con 2.156; Cartagena, con 2.575.

Del estado resumen que formula la Base de El Ferrol, se señala para activo de las fuerzas de la marinería de la Armada: a Santander, con 187; Castro Urdiales, 37; Laredo, 61; Requejada, 79; Santoña, 77; San Vicente de la Barquera, 37.

LUZMELA ¿Sabe usted qué significa?

EL ADMINISTRADOR DE LA ADUANA

Hemos recibido un atento saludo del nuevo administrador de la Aduana de Santander, don Francisco Díez Herrero, nombrado para dicho cargo por decreto de 5 del mes en curso.

El señor Díez Herrero, se nos ofrece para cuanto redunde en beneficio del Estado y del mejor servicio público.

Correspondemos al saludo del nuevo administrador de la Aduana de esta capital, deseándole grandes aciertos en el desempeño de su cargo.

ATENEO OBRERO

Como hemos venido anunciando, hoy, miércoles, a las ocho de la noche, dará un conferencia en este centro cultural el prestigioso doctor de la Casa de Salud Valdecilla, A. Navarro Marín, quien disertará acerca del interesante tema: «La lucha social contra la sífilis».

Con objeto de no entorpecer la labor del conferenciante, advertimos a cuantos asistan al acto, que es público, lo hagan a la hora anunciada.

REPRESENTANTE

Importante Casa de lubricantes, de Bilbao, desea para esta provincia. Inútil dirigirse sin conocer el artículo y buenas referencias. Escribid al apartado 267. Bilbao.

TABLA DE BOLSAS

Table with financial data including values of the state, Madrid, Bilbao, and Santander, listing various bonds and their prices.

INFORMACION MARITIMA

Table with maritime information including ship arrivals, departures, and weather forecasts for the port of Santander.

Campania de los Caminos de Hierro del Norte de España PAGO DEL GUPON DE 15 DE DICIEMBRE DE 1932.

El Consejo de Administración de la Compañía tiene la honra de poner en conocimiento de los señores portadores de las obligaciones que a continuación se expresan, que desde el día 15 de febrero próximo se pagará el cupón de las mismas, correspondiente al vencimiento de la indicada fecha.

Table with columns for 'CLASE DE VALORES' and 'Valor líquido del cupón', listing bond types and their liquid values.

Los pagos se efectuarán: En MADRID: En el Banco de España y en la Oficina de Títulos que la Compañía tiene instalada en su estación del Príncipe Pio. En BARCELONA y VALENCIA: En las Oficinas de Títulos que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones. En BILBAO: En el Banco de Bilbao. En SANTANDER: En el Banco Mercantil y en el Banco de Santander. En VALLADOLID, LEON, SAN SEBASTIAN y ZARAGOZA: En las Oficinas de Caja que la Compañía tiene instaladas en sus respectivas estaciones. Y, por último, en las Sucursales, Agencias y Corresponsales de los Bancos: Español de Crédito, de Bilbao, de Vizcaya y Urquijo en todos los lugares no expresados y por todas las Sucursales del Banco de España. Madrid, 22 de diciembre de 1932.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

EL DIA EN TORRELAVEGA INFORMACION DEPORTIVA

NOTAS MUNICIPALES

En el palacio municipal había en el día de ayer pocas noticias. En el despacho oficial nos recibió el alcalde, don José Mazón, quien en una conversación que con él sostuvimos nos manifestó que en el día de hoy empezaría el abastecimiento de agua a la Ciudad Vergel y que en breves días el pueblo de Campu...

CONVOCATORIAS

El Ramo de Construcción convocó a junta general ordinaria para hoy, miércoles, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda. El secretario.

El próximo jueves, día 12, a las seis de la tarde en primera convocatoria y a las seis y media en segunda, celebrará junta general ordinaria la Sociedad de Ocio y Variedad, con arreglo al siguiente orden del día:

- Lectura del acta anterior. Lectura de correspondencia. Estado de cuentas. Gestiones de la Directiva. Nomenclario de cargos. Ruegos y preguntas. Se ruega la más puntual asistencia de todos los compañeros.—El secretario.

José María Solís Cagigal MEDICO ESPECIALISTA ENFERMEDADES DE LA PIEL. SECRETAS ANCHA, 2, 1.-TORRELAVEGA

LAS FUNCIONES A BENEFICIO DE LA BOLSA DE TRABAJO

Hoy, miércoles, a las siete de la tarde y a las diez de la noche, se celebrarán en el Teatro Principal las funciones que a beneficio de la Bolsa del Trabajo han organizado distinguidos elementos de la localidad, con arreglo al programa de que damos cuenta a nuestros lectores el último domingo.

El número de localidades pedidas y la expectación que han despertado estas veladas, en la que toman parte por primera vez encantadoras señoritas, hace esperar que el éxito artístico y económico sea rotundo.

"CALZADOS CAPILLAS"

En el sorteo de los regalos que hace "Calzados Capillas", ha correspondido el segundo premio al número 7.138.

UN RUEGO

Numerosos aficionados a la oratoria nos ruegan indiquemos a la Empresa Sage con motivo de la próxima actuación de García Sánchez en Santander y aprovechando esta circunstancia, haga las gestiones necesarias para que el notable charlista venga al Teatro Principal de esta ciudad, en donde hay grandes deseos de escucharle. Esperamos que la Empresa Sage trate por todos los medios de complacer al público torrelaveguense. A. R. de V.

POLIORAMA

A LA MEMORIA DE RUFINO MONTES

Hace pocos días dimos la triste noticia del fallecimiento del que en la lejana era del polo militó en el campo deportivo, defendiendo los colores de aquellos primeros equipos de principios de siglo. Rufino Montes falleció en la benéfica Casa de Salud Valdecilla, víctima de una operación.

Algunos deportistas, militantes que fueron de aquella vieja guardia futbolística, quieren dedicar a la memoria del campañero y excelente deportista muerto una fecha del actual calendario deportivo.

Se pretende hacer un acto deportivo, que consistirá en un partido de carácter benéfico, cuyos ingresos se entregarán a la viuda y tres hijos del glorioso Rufino Montes. Sabemos que se inician gestiones para este encuentro con la Sociedad Racing Club, siendo de esperar que se lleve a cabo acto tan humanitario como benéfico.

Por hoy podemos anticipar la noticia de que el muy deportista presidente del Colegio de Arbitros de Cantabria, don Estanislao Simón Cabarga, arbitrará el partido benéfico gratuitamente.

Ojalá que las gestiones que se inician den el resultado apetecido. Pueden los organizadores contar con nuestra incondicional colaboración. Todo sea en memoria del intachable deportista y glorioso amigo Montes y en favor de una familia numerosa que queda en el mayor desamparo.—Acedido.

BOXEO

ROOMSEMBLOM ES BATIDO EN LOS ANGELES

ARGOTTE, CAMPEON DE FRANCIA

CANNES.—Se celebró una reunión de boxeo en la que el combate principal era la disputa del título francés de los pesos semi-pesados entre el actual detentador Argotte y Barrere. Venció al primero a los puntos por lo cual continúa en posesión del título. En la misma velada Pegazzano venció por puntos a William Thommas.

EL CAMPEON DEL MUNDO DE LOS SEMIPESADOS, DERROTADO

LOS ANGELES.—Lucharon en esta localidad el campeón del mundo de los semipesados Maxí Roomseblom y Negro Raymes. Ante la sorpresa general resultó vencedor por puntos el segundo. En dicho combate no se ponía en juego el título.

BASKET-BALL

HA EMPEZADO EL CAMPEONATO REGIONAL DE CASTILLA

MADRID.—El domingo dió comienzo el Campeonato regional de Basket-Ball. S610 se celebró un partido de la serie A, pues se celebró un partido de la serie B, entre los equipos del Madrid y el Athletic, venció el Athletic por "forfait" de los primeros.

En la serie A lucharon la Federación Universitaria Hispano Americana y el Circolo de la Unión Mercantil y aunque la F. U. H. A. se adelantó en el marcador al principio con cuatro puntos pronto se impuso el C. U. M. que venció por 22 a 18.

Equipos: C. U. M.—Ruano, Méndez, Fermoselle, Triana, Burga, Llamazares. F. U. H. A.—Clemente, Avora, J. Chaccer, A. Chaccer, Cruz, Tuñón.

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

BALANCE en 31 de diciembre de 1932

Table with columns: ACTIVO, Pasetas, PASIVO, Pasetas. Rows include Caja y Bancos, Libretas ordinarias, Fondo de reserva, etc.

V.º B.º EL DIRECTOR-GERENTE, José Iglesias y García. EL INTERVENTOR, Ricardo de la Concha

FUTBOL

RESONANTE VICTORIA DEL UNION CLUB, DE ASTILLERO, SOBRE EL BARREDA

INTERESANTE REUNION DE ARBITROS

EN EL ASTILLERO.—Unión Club, 10; Barreda, 0

Seguramente que nadie que leyera el anuncio y las alineaciones pensó, ni remotamente, que el equipo del Unión Club se iba a apuntar una victoria tan resonante. Y nadie lo creería porque, después de la acertada y muy deportiva medida tomada por la junta que preside el joven deportista señor Hermana de expulsar del seno del club a algunos de sus más notables jugadores, por su discutible deportividad en el campo, el equipo llegaba a este encuentro con el Barreda con sustituciones forzadas a base de chicos de los clubs modestos de Astillero.

Pero estos muchachos, deseosos de conquistar pronto y con méritos el puesto de titulares de su equipo, demostraron tener este día mucha y buena madera, abatiendo a los barredenses por el elevado score de diez a cero. Es decir: lo insospechado.

En los chavales del Unión Club astilleroense ¡Y bien por su directiva, que también a ella le alcanza el triunfo!—A.

EN SANTOSA.—Unión Montañesa, 1; Santosa F. C., 3.

Ante una numerosísima concurrencia se jugó el domingo el correspondiente partido de campeonato entre los dos equipos arriba apuntados.

La victoria sonrió a los santosenses, que después de un emocionante encuentro vencieron a los unionistas por el tanteo de tres a uno. A las tres en punto, y a las órdenes del señor Salaverry, empieza el encuentro. Se nota cierta nerviosidad en los locales, lo cual aprovechan los contrarios para crear algunas situaciones de peligro en la meta defendida por Madera, que, dicho sea de paso, se halla muy seguro; pero poco a poco los locales logran un mayor acoplamiento, y de dominados pasan a dominadores. No obstante, los avances de la delantera santosense no inquietan grandemente al trío defensivo santanderino, el cual actúa con gran acierto.

Con un ligero dominio santosés se desliza el primer tiempo, y a los treinta y cinco minutos se produce el primer gol de la tarde: Felipe pasa adelantado a Guillermo, quien a toda velocidad empalma un chut fulminante que logra batir la meta unionista. Este tanto se premia con una prolongada ovación.

Poco tiempo después, y tras de haber desperdiciado los santosenses dos ocasiones de marcar, acaba el primer tiempo con uno a cero favorable a los locales. En el mismo instante de acabarse éste, Lledias se lesiona en una caída y no vuelve a reaparecer en el segundo tiempo.

Comenzada la segunda parte, los unionistas, vista la inferioridad numérica del Santosa, inician un ataque a fondo y se vuelcan sobre la meta santosense; los locales se defienden con gran entusiasmo y, no obstante, a los pocos minutos consiguen los unionistas el empate, en un avance en tromba del delantero centro del Unión.

Este tanto, en vez de desanimar a los locales, les encorajina, y no obstante ser inferiores en número, con un entusiasmo loco, logran dominar y aun embotellar a los forasteros, que se defienden a la desesperada. Únicamente el trío defensivo actúa con serenidad.

Pombo I se apuntó los dos goles que les dieron la victoria y con ella el título de campeón de la segunda categoría de Cantabria.

La actuación de Salaverry fue imparcial en todo momento, cortando todo intento de juego sucio. De los forasteros se destacaron el trío defensivo, sobre todo el portero. Los locales bregaron todos con gran acierto, distinguiéndose Madera y, sobre todo y todos, Guillermo.

He aquí los nombres de los once campeones y los de los que han contribuido a conquistar el preciado título: Madera, Andonegui, Luis (porteros); Fernández, Sindo, Soler y Lain (defensas); Jaime, Lledias, Diego y Varela (medios); Felipe, Escibano, Tomás, Pipi, Guillermo, Pablo, Gómez-Acebo (delanteros).—P. y R.

EN CARTES.—La tercera categoría regional.

El domingo jugaron en Cartes, un partido de campeonato, el Unión Club de dicho pueblo, y el Besaya F. C., de Los Corrales. El resultado del encuentro fue un empate a un tanto. Se distinguió entre todos los jugadores por su notable actuación, Manolín Ceballos, del Besaya F. C.—C.

EN SOTO IRUZ.—Deportivo Local, 4; Ariñ Club, 1

El pasado domingo se celebró en los campos del Soto, un interesante partido que respondió a la expectación que había despertado por la buena calidad de juego que desarrollaron ambos equipos. Al empezar el partido, los locales dan pruebas de su gran nerviosismo que los forasteros aprovechan para marcar su primer tanto, de ejecución maravillosa, que es aplaudido largamente. Los locales se animan y logran por mediación de Revuelta el segundo gol, terminando el primer tiempo con el empate a uno. En el segundo tiempo los locales dominan por completo consiguiendo tres nuevos tantos muy bonitos por mediación de Varillas, Sierra y Juan, finaliza el partido con cuatro a uno.

El partido se jugó con verdadera nobleza entre ambos equipos.—C.

CONVOCATORIA.—Una nota del Colegio Regional de Arbitros.

Se ruega a todos los árbitros colegiados y auxiliares, así como a aquellos deportistas que aspiren a ser árbitros, asistan a una reunión extraordinaria que se celebrará mañana, jueves, a las siete y media de la noche, en los locales de la Federación Regional Cantábrica de Fútbol.

Santander, 11 de enero de 1933.—El Presidente.

ATLETISMO

VICTORIANO PEREZ, CAMPEON DE ESPAÑA DE MARATHON

BARCELONA.—El domingo se celebró el campeonato de España de marathón. Esta prueba no fue tal marathón, pues hubo un error en el recorrido, marcando en vez de 42 kilómetros solamente 37,200.

La prueba fue un triunfo para el equipo aragonés, que acaparó los primeros puestos. Venció el aragonés Victoriano Pérez en 2 horas, 8 minutos y 34 segundos. Después se clasificó Julián Salde, también aragonés, en 2 h., 9 m. y 54 s., y tercero, Antonio Gracia, en 2 h., 9 m. y 56 s. Por equipos venció el aragonés.

HOCKEY

INTERESANTE TORNEO INTERNACIONAL EN BARCELONA

BARCELONA.—Continuarán celebrándose los partidos de hockey del torneo internacional que se está celebrando en ésta. Los resultados fueron los siguientes:

Intrepid, 3; Athletic de Bilbao, 0; Polo, 3; Arlequin de Bruselas, 0; Barcelona, 3; Bourse de Paris, 0; Athletic de Madrid, 4; Tarrasa, 1. En partido de equipos femeninos, el Athletic de Madrid, venció al Polo de Barcelona, por 3 a 1, marcando las señoritas Margot Moles y Pili por el Athletic y la señorita Noble por el Polo.

EL CAMPEONATO VALENCIANO

VALENCIA.—Resultados de los partidos del campeonato regional: En primera categoría, el Deportivo venció al Burriana por 4 a 0. En segunda categoría, el Grao perdió con el Marítimo por 1 a 0. Y en la misma categoría, el Sporting venció al Patronato por 1 a 0.

TENNIS

TILDEN ANUNCIA QUE SE RETIRA DEL SPORT

EL CAMPEONATO VALENCIANO

VALENCIA.—En el torneo regional de tenis, en los partidos de simples Dícanta, del Gimnástico, derrotó a Monllu, del Sporting, después de adjudicarse tres victorias por dos de su contrario.

TILDEN ANUNCIA SU RETIRADA

NUOVA YORK.—El ex campeón del mundo de tenis, William Tilden, ha anunciado su retirada definitiva de su juego favorito diciendo que en adelante se dedicará a regir pistas cubiertas donde dará lecciones. En la actualidad Tilden cuenta 42 años de edad.

CROSS-COUNTRY

EL PEQUEÑO GOMEZ Y LA UNION MONTAÑESA GANARON EL CIRCUITO DEL SARDINERO

Otro éxito fué la cuarta prueba de la temporada corrida el pasado domingo sobre el circuito del Sardinero. Mucho antes de la hora anunciada para dar la salida a los corredores, había estacionada frente a la meta una gran cantidad de gente, lo que demuestra que estas pruebas, dentro del radio de la población, llegan a interesar. Hubo lucha, hasta tal punto, que el resultado de la puntuación por equipos dió un empate para el trofeo, entre los equipos de la Unión Montañesa y Siempre Adelante, de Reinoso, decidiendo la clasificación del primer corredor Antonio Gómez, de la Unión Montañesa, adjudicándose el trofeo esta última. El equipo reinosano llegó a inquietar seriamente al unionista, pues sus corredores se ocupan más de la clasificación social que de la individual. Emilio Antolín va entrando en forma y se espera que en la próxima prueba y aprovechando que el recorrido es en su mayor parte sobre llano, pueda dar caza al pequeño Gómez, pues éste su especialidad es lanzarse cuesta abajo. También hay que tener en cuenta que el pasado domingo corrió lesionado en un pie y esto es un gran handicap. Así y todo hizo en la tercera vuelta un despegue que le valió el ganar la carrera.

La proeza de la prueba la hizo el pedrero Julián Laso, que a principios de carrera perdió una zapatilla, clasificándose, no obstante, en quinto lugar. El veterano Pedro Domingo sigue inquietando a los noveles, y es un buen elemento para puntuar por equipos; y también el chaval del Juventud, Prieto, consiguió colarse entre las primeras figuras. Animo y a prepararse para el domingo, que se correrá en Pedreña la prueba que organiza el Club Deportivo y que por ser sobre terreno llano, mitad pista y mitad campo a través, dará facilidades para que los nuevos elementos den alguna sorpresa.

El Deportivo de Cuelo envió representación a la prueba y, a decir verdad, con dos elementos que ayuden un poco más a Domingo pueden llegar a clasificar bien a su equipo.

La clasificación general fué la siguiente:

- 1.—Antonio Gómez, de la Unión Montañesa, en 26 m., 56 s. 2.—Emilio Antolín, del Siempre Adelante, en 27 m., 7 s. 3.—Julián Fuentes, de la Unión Montañesa, 27 m., 12 s. 4.—Fidel García, del Siempre Adelante, en 27 m., 21 s. 5.—Julián Laso, del Deportivo Pedreña, en 27 m., 26 s. 6.—Pedro Domingo, del Deportivo Cuelo, en 27 m., 30 s. 7.—Ramón de Célis, del Siempre Adelante, en 28 m., 21 s. 8.—Eleuterio Prieto, del Unión Juventud, en 28 m., 28 s. 9.—Jacinto Gómez, de la Unión Montañesa, en 28 m., 30 s. 10.—San José; 11, Cortés; 12, De la Fuente; 13, Ripoll; 14, Furnier; 15, Doyarganes; 16, Hoyos; etc.

Se clasificaron hasta veinticinco corredores. Por equipos: 1.—Unión Montañesa, 13 puntos. 2.—Siempre Adelante, 13 puntos. El Deportivo Pedreña, Deportivo de Cuelo y Unión Juventud no clasificaron el equipo.

La organización, estupenda, a cargo del Unión Juventud.—Hell.

UN TRIUNFO DEL DONOSTIARRA GARCIA

SAN SEBASTIAN.—El domingo se celebró en ésta el cross country organizado por la Gimnástica de Uña y sobre un recorrido de doce kilómetros. Tomaron la salida veintidós corredores, clasificándose todos. Venció García, del Donostia. Por equipos ganó la Gimnástica de Uña, con 26 puntos y segundo el Donostia.

EL CENTENARIO DE PEREDA PROGRAMA DE TEMAS DEL CERTAMEN INTERNACIONAL

El Ateneo de Santander nos remite esta nota: «La Comisión organizadora da cuenta a continuación del programa definitivo de temas para el Certamen Internacional que tiene ya anunciado, y que es el siguiente:

- 1.—Tema libre, bien biográfico, crítico o de investigación sobre la personalidad de Pereda o sobre su obra total. 2.—Las costumbres montañesas de carácter jurídico en la época de Pereda. 3.—Folklore y costumbres populares en la obra de Pereda. 4.—Pereda, escritor clásico. 5.—Tema para estudiantes extranjeros: Traducción a la lengua del concursante de una de las «Escenas montañesas». 6.—Poesía de metro, extensión y tema libre sobre Pereda.

JULNAY.—Toda clase de retratos; : : toda clase de precios. : :

L. CUESTA

Médico del Dispensario Oficial Antivenéreo por oposición. Piel y secretas. REANUDA SU CONSULTA EN SAN JOSE, 18 (ATENEO)

ANTONIO BUENO JIMENEZ — ODONTOLOGO — Consulta de 9 a 1 y 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Teatro Pereda).

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós Escalante, 10, 1.º Tel. 29-53.

ER AS 10) 236,10; V. 116. 487,50. 73,50. ional (P), losivos, 660 paña 6 por 00, 1920, 80, por ciento, por ciento, 6 por cien- medio por 7. R r 100, 1920, 64 por 100; 10 por 100; r 100; pese- dividendo), por 100, a 20. r 100, 1923, r por 100, a IMA Pensula y tander: del tiempo r: 74. Termo- Mareñadi- abierto. Ho- rid: se encuen- Noroeste de residen so- de Fran- anta mode- Gibraltar. íneo, hacia ad y lloviz- LOS BU- ATRIOLA de Cardiff e tander. lander. ía), llegó el , cargando 4 de ene- de España i de poner us a conse pagará i indicada r líquido l cupón 9,59 10,65 iles que la ie la Com- Santander. En las Of- tivas esta- de los Ban- los lugá- ia. Compañía.

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

HA QUEDADO DOMINADO PLENAMENTE EL MOVIMIENTO ANARQUISTA

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

MADRID.—A pesar de las nubes revolucionarias, el sol lució hoy espléndido. La gente animó las calles con su bullicio y la vida de la ciudad se desconvolvió con su ritmo habitual.

Como es natural, los comentarios tuvieron por blanco la intención revolucionaria. Según nos dicen, el movimiento estaba perfectamente preparado, con abundancia de armas y municiones, como no se vio hasta ahora. Algunos de los detenidos llevaban sobre sí importantes cantidades de dinero. La procedencia de este dinero para realizar el complot ha dado lugar a una división de opiniones. Como siempre. Unos aseguran que procede de las derechas, que relacionan esta intención con la reciente fuga de deportados de Villa Cisneros. Otros hablan de ese famoso oro de Moscú.

El movimiento es, desde luego, francamente anarquista, y no comunista, como algunos han dicho. De él tenía noticia el Gobierno, cosa que no nos extraña, pues los rumores de estos días ya venían anunciando en la calle la existencia del complot.

Aunque quedan rescolidos en algunos puntos, puede darse el movimiento por totalmente reprimido.

Sin embargo, según noticias que nos han llegado, esta intención no será la última, pues los revoltosos tienen importantes depósitos de armas y municiones que han escapado a las requisas de la Policía, y parece que se proponen reincidir. Ellos piensan que algún día será el triunfo, y la opinión piensa que ya es hora de que se ponga coto final a estas algaradas sin finalidad.

POLITICA

En el Palace Hotel tuvo lugar el banquete con que el partido republicano conservador obsequió a su jefe don Miguel Maura, con motivo del primer aniversario de la fundación de aquél. A los postres, el señor Maura pronunció un discurso. Todo él fué una dura censura al Gobierno y su obra. A no dudar, el discurso ha de dar lugar a grandes comentarios, pues las razones en que apoyó sus censuras las tiene un gran sector del país.

El señor Goicoechea ha hecho un llamamiento a todos los españoles de solvencia moral, con objeto de organizar la unión de derechas para intervenir eficazmente en la vida pública.

Según manifestaciones del ministro de Agricultura, el Decreto de intensificación de cultivos sigue aplicándose en distintos términos municipales de las provincias más afectadas por el paro. Añadió que en el mes de marzo se podrá disponer de tierras inventariadas.

Han salido cuatro equipos de letrados y técnicos agrícolas con objeto de posesionarse de las fincas propiedad del Instituto de Reforma agraria, fincas que hasta el día 10 de agosto pertenecieron a los incluidos en la primera lista de encartados confeccionada por el ministro de la Gobernación.

El señor Domingo recibió la visita del delegado de la Comisión rusa. El objeto era tratar de las relaciones comerciales entre España y Rusia. La cosa no es nada peligrosa, como algunos suponen.

Hubo a última hora de la tarde Consejo de ministros. A la entrada, el señor Casares Quiroga negó los rumores que circulan respecto a los evadidos de Villa Cisneros, y el ministro de Obras Públicas entregó una nota dando cuenta de que los servicios ferroviarios siguen haciéndose en toda España sin la menor anomalía por parte de los empleados de ferrocarriles.

LA MONTAÑA EN MADRID

Ha sido nombrado delegado para el Congreso Farmacéutico que se celebrará en Londres don Leonardo G. Colomer, secretario del Colegio Farmacéutico y tesorero de la Unión Farmacéutica Nacional.—FRAIZ.

NOTICIAS DE POLITICA

EL SEÑOR MAURA PRONUNCIÓ UN DISCURSO CRITICANDO SEVERAMENTE AL GOBIERNO

LA "GACETA".—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La "Gaceta" publica hoy entre otras disposiciones, las siguientes:

Una del ministerio de Instrucción Pública, por la cual se adjudica la cátedra vacante de Geografía e Historia del Instituto de Segunda Enseñanza de Bilbao, a favor de don Emilio José Feded.

Otra disposición para que se celebren las elecciones de los Jurados mixtos de dependientes de establecimientos de Guipúzcoa, Alava y Navarra.

EN AGRICULTURA.—Manifestaciones del ministro.

Al recibir esta mañana el ministro de Agricultura a los periodistas, les dijo que mañana aparecerá en la "Gaceta" una orden anunciando para el próximo viernes la convocatoria de la Conferencia hullera.

Refiriéndose a la celebración de esta conferencia, dijo el señor Domingo que el número de las personas convocadas para asistir a la misma habrá de ser muy reducido, pues es deseo suyo que en la misma se determinen soluciones concretas y no desea que esta conferencia sea análoga a la celebrada en 1927, que todas las conversaciones se limitaron a un plan de estudios.

Añadió que espera que en la celebración de esta asamblea de hulleros se adopten soluciones concretas.

También dijo el ministro que el decreto relativo a la intensificación de cultivos se estaba comenzando a aplicar en los términos municipales de las provincias donde el problema del paro obrero es mayor y especialmente en aquellas fincas que han sido intervenidas por ser propiedad de los afectados en las derivaciones de los sucesos del pasado mes de agosto.

Añadió el ministro que había recibido en su despacho la visita de los comisionados rusos que han venido a España para iniciar las gestiones de próximas negociaciones comerciales.

Terminó diciendo a los periodistas que había recibido la visita de una Comisión del Sindicato de Almacenistas de carbón al por mayor.

EN LA PRESIDENCIA.—Visitas.

El jefe del Gobierno recibió esta mañana la visita del decano de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad Central.

Después recibió a los informados.

res, a quienes dijo que tenía noticias de pequeños disturbios ocurridos en diversos pueblos de provincias y en Málaga, pero que acerca de ello suponía que a sus compañeros de información les facilitarían nota en el ministerio de la Gobernación.

MAS DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

La "Gaceta" publica una orden de la Presidencia concediendo un nuevo plazo de dos meses para que los armadores de embarcaciones de pesca con tripulaciones contratadas aparte se constituyan en Mutualidad.

Otra orden del ministerio de Instrucción disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de legislación mercantil española, vacante en la Escuela Profesional de Comercio de Santander.

UN LLAMAMIENTO A LAS FUERZAS DE DERECHAS

Un grupo integrado por diferentes personalidades de derechas, entre las que figuran don Honorio Maura, el marqués de Quintanar, el conde de Vallellano, el señor Sáinz Rodríguez y otros, ha dirigido un escrito al señor Goicoechea, en el que le ruegan haga un llamamiento a todos los españoles de solvencia moral, que sientan la responsabilidad que contraen al colaborar con su pasividad a la prolongación de este estado de cosas por omisión de una política impregnada en su ideario que aconseja la organización debida para intervenir eficazmente en la vida pública. Añaden que contemplan el fracaso de la política de los dirigentes de la revolución española, y señalan que los principios de jerarquía y autoridad son la base de su ideario. Propugnan por una restauración, que declaren eterna del espíritu español, mediante una completa reorganización de la estructura del Estado, y terminan diciendo que pretenden que se admita a todas las organizaciones existentes en la política española dentro de las derechas. Se muestran partidarios de la revisión constitucional.

EN AGRICULTURA.—El ministro recibe al delegado ruso

El ministro de Agricultura ha recibido a M. Petrowski, delegado de la Comisión rusa que ha venido a España para concertar un tratado comercial.

EL NUEVO GOBERNADOR DE MADRID

Hoy tomó posesión de su cargo

Siempre que el organismo se halle deprimido, úsese el acreditado tónico VINDONA, fuente de energías y vitalidad.

el nuevo gobernador de Madrid, señor Joven.

Le dió posesión el gobernador saliente y entre ambos se cruzaron los discursos de rigor en estos casos.

EN EL MINISTERIO DE ESTADO.—El embajador de La Habana

Esta mañana visitó al ministro de Estado el actual embajador de La Habana, don Francisco Serrat, que está en su cargo con motivo de una anunciada combinación diplomática.

UN DISCURSO DE DON MIGUEL MAURA

Hoy se celebró el anunciado banquete con motivo del aniversario de la fundación del Partido republicano conservador. Asistieron a él mil trescientos comensales.

A los postres, el jefe del mismo, don Miguel Maura, que presidia, pronunció un importante discurso.

De entre los Partidos de derechas que hoy existen—comenzó diciendo—, el Partido republicano conservador es una realidad que se impone y que este mismo año acabará de organizarse. Elaborado su programa a base de soluciones concretas, cuando considere llegado el momento oportuno pedirá el Poder al pueblo.

Examinó a continuación el orador el momento político actual y dijo que la República está consolidada, siendo una prueba de ello que ya el pueblo observa y palpa la diferencia que existe entre este Gobierno y el régimen, antes tan íntimamente unidos.

Por eso se critica ahora al Gobierno; porque se hace a sabiendas de que al criticarlo no se critica a la República. Ya es hora de que acabe el procedimiento de ver como nocivos a la República los ataques que se dirijan al Gobierno. Añade que ello es preciso porque en caso contrario el régimen sería un régimen mezquino. La situación reinante—dijo—se debe en primer término a la arbitrariedad ministerial, pues se da el caso de que no queda en pie ni un solo artículo de la Constitución. La ley de Defensa de la República se ha convertido en una ley política aplicada por un ministro que hace lo que le da la gana, dándose con ello la sensación de que los ciudadanos vivimos de milagro. Los que justifican esta actitud, diciendo que estamos en periodo revolucionario no saben lo que dicen, porque todo periodo revolucionario termina en cuanto se pone en vigor la Constitución. Otra de las causas del desconcierto reinante es la total ausencia de la autoridad. Y cuando surgen sucesos como los que lamentamos en los actuales momentos, el socialismo, irresponsable, dice que es debido todo ello al anterior caciquismo. Esto, señores, perjudica grandemente la economía nacional.

La falta absoluta de una política definida es otra de las graves cosas de la situación actual, agravada considerablemente por la política caciquil que hacen muchas autoridades locales. Antes se decía "así no se puede continuar", y ahora "hay que trocar aquella frase por la de "todo menos esto". Existen creencias que se precisan desvanecer.

Pregunta por qué si el Gobierno, como dice, tenía noticias, por ejemplo, de que los sucesos que se preparaban y que aun se desarrollan en algunos puntos, no pudo remedio al hecho sin dejar que aquellos se consumaran. Pero esto no es lo más grave. Lo más grave y lo más doloroso es que si a esto no se pone coto debidamente, todas estas cosas continuarán.

El Gobierno dice que no se irá mientras cuente con la mayoría, como en la actualidad cuenta en las Cortes, como si éstas no supieran que, por la cuenta que les viene, estarán siempre con el Gobierno, porque no ignoran que la marcha del Gobierno sería tanto como la jubilación de ellas, formando por ello un cerco férreo cerca del Poder.

Se extiende en algunas consideraciones y dice que Azaña quiere bien a la nación, pero que está aprisionado en su propia culpa.

Esboza a continuación el programa del Partido conservador, que es: Frente a la arbitrariedad, el cumplimiento de la ley; frente a la ausencia de la autoridad, el robustecimiento de la misma; frente al caciquismo, la fiscalización completa de la labor realizada por las autoridades locales; respeto a la Constitución y a las leyes que la complementan y derogación de todas aquellas leyes que se consideran perturbadoras.

Respecto a la unión de derechas, dice que el Partido conservador no entrará en contacto con las fuerzas que no sean netamente republicanas, e invita al Partido agrario a que declare si se decide a colaborar o no con el régimen. Con respecto a los monárquicos, dice que se les debe respetar.

Termina invitando a todas las derechas republicanas a que se agrupen en torno al hombre más capaz para conseguir el bien de España.

El señor Maura fué insistentemente aplaudido y felicitado.

ANTE EL MOVIMIENTO ANARCO-SINDICALISTA

EL GOBIERNO DECLARARA EL ESTADO DE GUERRA DONDE LO ACONSEJEN LAS CIRCUNSTANCIAS SI LOS HECHOS SEDICIOSOS SE REPRODUJESEN

EL MOVIMIENTO DOMINADO.—AHORA QUEDAN PENDIENTES DOS HUELGAS GENERALES.—CHISPAZOS SIN GRAN IMPORTANCIA. OTRAS INFORMACIONES

NOMBRAMIENTO DE JUEZ ESPECIAL POR LOS RUEDOS DE CUATRO VIENTOS

MADRID.—Según nuestras noticias, ha sido nombrado un juez militar especial, que actuará en los sucesos desarrollados el domingo en Cuatro Vientos.

También se incorporará urgentemente a sus respectivos Cuerpos la oficialidad franca de servicio y que se hallaba en sus domicilios.

Ya de madrugada tuvimos ocasión de hablar breves momentos con el comandante-sargento del puesto, don Aurelio Parra. Tanto éste como los restantes guardias se muestran satisfechos por haber llevado a cabo un servicio que a todas luces ha evitado la realización de un proyecto encaminado a apoderarse de los cuarteles y de sus municiones.

RELACION OFICIAL DE LOS MUERTOS Y HERIDOS

BARCELONA.—En la Jefatura de Policía se facilitó a la Prensa, durante la madrugada última, una nota con la relación de víctimas de los sucesos del domingo y lunes, y que son los siguientes:

Andrés Nikolren Nice, ruso, con una herida en el pecho, de pronóstico reservado; Teresa Soler Riu, herida en el pie izquierdo, de pronóstico reservado; José Guillamón Trillador, herida en la región escapular, de pronóstico reservado; José Pérez Ibáñez, herida leve; Rafael Blázquez, herido en el hipocóndrio, de pronóstico grave; Montserrat Castany, muerta de ataque cardíaco en el tirote de las Ramblas; Antonio de Cabo Vives, herida en la cabeza, de pronóstico reservado; Juan Batalla, muerto por herida de bala; Jerónimo Montserrat Querat, herido en la región glútea, de pronóstico grave; José Salas Campos, herido en un muslo, grave; Magdalena Mascaró Salas, herida en un hombro, de pronóstico reservado; Miguel Pérez García, guardia de Asalto, fractura de la tibia derecha, de pronóstico reservado; Clara Ballester Querat, herida en la rodilla, de pronóstico reservado; Diego Parra Pelegrín, herida en la cara, de pronóstico reservado; Francisco Centellas Font, mozo de Escuadra, muerto; José Meseguer Pérez, guardia de Seguridad, muerto; Francisco de Haro, muerto; Nicolás Sánchez Dorado, guardia de Seguridad, fractura de pierna por bala, de pronóstico reservado; Manuel Insua Hernández, herida en la axila, de pronóstico grave; Teresa Barañé Lizaso, herida en la tibia y peroné derecho, de pronóstico reservado; Manuel Lluina, herido grave; José Balcells, herida en el muslo izquierdo, de pronóstico reservado; Manuel Salinas, guardia de Seguridad, herido en la región occipital, de pronóstico reservado; Elvira Ballester, herida en la rodilla derecha, de pronóstico reservado.

Los detenidos son los siguientes: Antonio Aguilar Herrero. Se le ocupó una bomba y tubos con gases asfixiantes. Enrique García García, una bomba. José Guillamont, que resultó herido grave y que está en el hospital con guardias de vista. Iban Rufnikoff, expulsado de España el 8 de agosto de 1932, también herido, que se encuentra en el hospital con guardias de vista. Miguel Barón García, Amadeo Roig Martínez y José Roig Martínez, a los que se les ocuparon tres bombas, una pistola y municiones en gran cantidad; Juan García Oliver, se le ocuparon 2.000 pesetas, una pistola "Astrea" del calibre nueve, una bomba, tres cajas de cápsulas y tres cargadores llenos en gran cantidad. Gregorio Jover Cortés, una pistola "Astrea" con cápsulas en la recámara, cuatro cargadores llenos y cien cápsulas sueltas. Félix Arpal Jarit, se le ocupó una pistola y varios cargadores. Pedro Gil Montoliú, se le ocuparon tres cargadores. José Fernández Zapata, Alfonso Giral, se le ocupó una pistola "Desfroyer" con dos cargadores. Juan Pila, se le ocuparon 17 cargadores. Salvador Satorras, tres bombas, una pistola, con la que hizo fuego a un agente; cargador, una navaja de Albacete y siete cápsulas sueltas. Jesús Garrido Giner, Miguel Parras Martín, Ramón Martínez López y Juan Santiago Murcia, detenidos en el interior de un "taxi", se les han ocupado tres pistolas y tres cargadores más. Vicente Moscardó y José Vidal, se les ocupó una bomba, una pistola y municiones. Angel Catalá y Angel Caballera. Este último tomó parte activa en el tirote de la Rambla; se le ocupó una pistola recién disparada, un cargador y varias cápsulas sueltas. Rogelio Sáez Soler, Benedicto Soto Garralba, Francisco Ramos, Agustín Roselló

Gasgón, Germán Mora Palarés, Juan Ballús, Joaquín Serrat, Juan Agustín Bación, José Lorente, Graciano Cuesta, Pedro García, Ismael Crespo. A muchos de éstos se les encontró repartiendo hojas anarquistas clandestinas. Pascual Aznarra Gómez, se le ocuparon tres bombas. Esteban Salbat Amorós, se le ocuparon dos bombas. Joaquín Gaeta Aguilar, José Masor, José Jodar, Manuel Cubells, Julio Carrille. A este último se le ocuparon treinta y tres bombas, tres pistolas y gran cantidad de municiones. Jaime Latorre Alox, que iba en unión del anterior, Manuel Jimeno García, una pistola y varios cargadores.

El comandante general manifestó a los periodistas que no tenía ningún fundamento el rumor circulando de que había soldados comprometidos en el movimiento.

—Los soldados—dijo—, lo mismo aquí que en Lérida, han demostrado un gran sentido de la disciplina y de la obediencia al mando.

Refiriéndose a los hechos de ayer, dijo que eran obra de locos, y que sus propagandas no prosperarán de ninguna manera en los cuarteles "los cuales—añadió—son verdaderas casas de salud para curar a los que llegan a ellos perturbados".

Negó el general Batet que ayer estuviesen las tropas acuarteladas y dijo que en los cuarteles no había más que los retenes de vigilancia.

Estos días se prestará este servicio en los alrededores de los cuarteles y no se permitirán que se establezcan grupos cerca de ellos.

EL SERVICIO FERROVIARIO NO SUFRIRÁ ALTERACION

El secretario del Comité de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte ha manifestado que el servicio no habrá sufrido ninguna interrupción en relación con los sucesos en todo el radio de su jurisdicción. Dijo también que el personal de la Compañía es opuesto en su inmensa mayoría a toda clase de movimientos revolucionarios.

Por lo que se refiere a la red catalana de M. Z. A., según manifestaciones oficiales, ni ayer ni hoy se ha registrado la menor anomalía en el servicio. Esta mañana se adoptaron algunas precauciones por si faltaba personal, pero resultaron inútiles en este respecto.

UN GRUPO DE PISTOLETOS DISPARA CONTRA UN GUARDIA EN MALAGA Y LO HIERE GRAVEMENTE

MALAGA.—Ayer, al pasar por la calle de Don Iñigo el guardia civil Antonio Surera Liagos, de 20 años, un grupo que estaba en la esquina de la calle le hizo seis disparos, dos de los cuales le alcanzaron en el muslo izquierdo y en el hombro.

En grave estado pasó al hospital. Inmediatamente acudieron guardias de Asalto y agentes de Policía, que practicaron un reconocimiento sin resultado.

ESTALLA UNA BOMBA EN UNA FABRICA

SEVILLA.—En el barrio de los Humeros se oyó una formidable explosión, comprobándose que en la fábrica de tejidos de la calle de Bazán, 15, propiedad de José Carrillo, había estallado una bomba.

Los destrozos son considerables. También comenzaron a verse por las rondas grupos sospechosos, y minutos después de las doce estos grupos hicieron varios disparos, al parecer al aire, y comenzaron a subir a los tranvías obligando a los conductores, cobradores y público a descender de los vehículos. Un grupo que subió al tranvía número 33, a la puerta de la cárcel, obligó al conductor a que pudiese el coche a toda marcha y que se arrojasen al suelo. Así lo hizo, pero el guardia de Seguridad 116, que se dio cuenta de la maniobra, consiguió subir al tranvía y detener su marcha.

Se han intensificado las medidas de precaución.

Se han oído también disparos aislados en diversos lugares de la ciudad.

INCENDIAN UN ALMACEN

SEVILLA.—Minutos antes de las doce, cuatro desconocidos se aproximaron a los almacenes conocidos por Abascal, en la calle Franco, 30, y procedieron a vaciar desde el cierre metálico la gasolina que contenía un bidón capaz para 16 litros. Inmediatamente encendieron una cerilla y la arrojaron sobre el líquido, alcanzando las llamas desde los primeros momentos incremento considerable. El guarda del almacén, Ricardo del Villar, que sorprendió a los desconocidos,

fué encajonado con pistolas; pero, luego de arrojarse, sacó a su vez un arma y disparó contra ellos. Los incendiarios huyeron, y el guarda pidió auxilio, y avisó a uno de los dueños del almacén. Los cuatro desconocidos emprendieron la huida por la calle Montesierra. De un balda por la calle Montesierra. De un balda próximo les hicieron numerosos disparos de los cuales alcanzaron al guarda suplente de la calle, Alfonso Leal Bravo.

El siniestro fué sofocado por el personal del bar y otros vecinos.

Un cuente hoy!

MADRID.—A mediodía de hoy recibí el secretario particular del ministro de la Gobernación a los periodistas, a los que entregó copia de los telegramas que se recibían de los gobernadores civiles de provincias, y entre los cuales figuraban los siguientes:

"Valencia.—A las doce menos cuarto de la noche en distintos lugares de la población hicieron explosión tres bombas que no causaron desgracias.

Esta mañana se ha declarado la huelga general, sin que se hayan promovido alteraciones de orden público.

Circulan los "taxis" y los tranvías y el comercio ha abierto sus puertas al público.

Hace una hora un grupo de sujetos apostados en una de las calles lanzaron una bomba contra un camión de guardias de Asalto, sin que ésta produjera desgracias. Los guardias dispararon contra el grupo que había lanzado el artefacto, no hiriendo a ninguno de los que huían.

En Métra, la gente se levantó en actitud levantisca, pero la llegada de la Guardia civil bastó para que la población se tranquilizara. La fuerza pública tuvo necesidad de disparar sobre los grupos, sin que haya habido víctimas.

En Játiba se ha declarado la huelga general, pero la tranquilidad es absoluta.

En Misra, grupos de revoltosos impidieron el paso de tranvías, logrando la paralización del servicio. Este fué reanudado por la intervención de los guardias de Asalto.

En otros lugares grupos de extremistas causaron destrozos en el tendido de la línea férrea, reparándose la avería poco después.

El gobernador civil ha enviado un nuevo despacho, diciendo que la tranquilidad en la población es absoluta y que en virtud de lo dispuesto por el ministro de la Gobernación había ordenado a los patronos que considerasen como despedidos a los obreros que no acudían al trabajo.

A las doce y cuarenta minutos, el pueblo de Letera quedó con las comunicaciones cortadas.

Grupos de revoltosos se apoderaron del Ayuntamiento, incendiando el archivo y sosteniendo un vivo tiroteó contra la Guardia civil, que pretendió desalojar el edificio.

Los guardias fueron sitiados por los extremistas. Conocedora la Guardia civil de los puestos inmediatos de lo que sucedía, se personaron en aquella población y después de sostener un reñidísimo combate con los revoltosos, consiguió que éstos abandonaran el palacio municipal, salvando a sus compañeros, que se encontraban sitiados.

Se practicaron detenciones, entre ellas la del alcalde, que se había refugiado en el local del Sindicato, con los dos alguaciles y dos vigilantes.

En el local del Sindicato fueron ocupadas, por los guardias, siete pistolas, dos carabinas, una escopeta, cinco bombas, gran cantidad de cartuchos de dinamita y un arsenal de municiones.

Con la presencia de las nuevas fuerzas llegadas, se consiguió restablecer la tranquilidad. La Guardia civil presta servicio en otros pueblos, donde parece que, al igual que en esto, han ocurrido disturbios.

El gobernador civil de Sevilla ha enviado en telegrama a las diez y media de la mañana, y en el que dice que ha sido declarada la huelga general por los afiliados a la C. N. T., pero que el movimiento no es secundado por los comunistas.

En el despacho, dice la mencionada autoridad que en la población el orden es completo y que la fuerza pública presta igualmente servicio en los barrios extremos de la población.

Manifiesta que en algunos poblados de la provincia, cercanos a la capital, las comunicaciones han quedado interceptadas, lográndose poco después el restablecimiento de las mismas.

Fuerzas de la guardia de Asalto se han trasladado en varios camiones, interviniendo sin necesidad de hacer uso de los medios de violencia.



# EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

## ASTILLERO

### MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

El año nuevo ha dado principio con un movimiento inusitado en las secciones de nacimientos y defunciones en este Ayuntamiento.

Desde el día primero del actual mes hasta el día 10 se han registrado:

**Nacimientos.**—María Blanca Secadas, hija de Franco y Felisa; Isaias Arozamena Allende, hija de Isidoro y Vicenta; Asunción Ramos Arenas, hija de Joaquín y de Consuelo; María del Carmen Saiz Castillo, hija de Jacinto y Angeles; Dolores Pérez Gallardo, hija de José y Joaquina; María del Carmen Barba Cayón, hija de Víctor y Juliana; Vicente Álvarez del Castillo, hijo de Ernesto y de Felipe.

Nuestra más cordial felicitación a los afortunados padres de los recién nacidos.

**Defunciones.**—Lucía Fernández González, de 73 años; Antonia Guénaga Rosé, de 84 años; Joaquín Gutiérrez Baroulin, de 62 años; Mariano Santamaría, de 62 años, y la niña María Sánchez Benzochea, ésta de seis meses.

### RELACION DE INGRESOS Y GASTOS DE LA FUNCION POR BENEFICIO DE JUGUETES A NIÑOS POBRES

La Comisión organizadora de la función benéfica dada en el Salón Cortabarte para la obtención de metálico para la adquisición y regalo de juguetes a los niños pobres, nos ha rogado hagamos público el agradecimiento a cuantas personas han contribuido a tan simpática fiesta ya como actores y asimismo al público en general que asistió a la función, dando con ello muestras de caridad a favor de los pequeños pobres.

Ingresos por entradas de 144 butacas y 91 sillas, a 1.55; y de 196, generales, a 0.60; y producto de la rifa. Total, pesetas 531.30.

Gastos: Por salón y empleados, 84.50; por costo del regalo, papel y pinturas en general, 39.50; y 50.75 por múltiples conceptos prófimo de enumerar; en total, pesetas 174.75.

Líquido a favor de los niños, 356.53 pesetas, invertidas en juguetes suministrados por los comerciantes de esta plaza señores Fernández y García, a precio de fábrica para coadyuvar a la labor benéfica realizada.—Togarvi.

## ¿Qué pensaría Vd...

del labrador que dejase invadir sus tierras por las ortigas, los parásitos y las plantas venenosas?

Le llamaría usted negligente, juzgando que tenía su merecido.

Pues esa misma negligencia inexplicable cometen las personas que abandonan su organismo a todos los estigmas de la sangre envenenada, la cual mantiene y desarrolla una serie de peligrosas enfermedades, cuyas manifestaciones son variadas según la predisposición de cada temperamento. Las más corrientes son:

**Enfermedades de la piel:** Acné, eczemas, herpes, sarpullidos, prurigo, psoriasis, forúnculos, sicosis, seborrea, etc.

**Artritis:** Reuma, gota, arenillas, nefritis, albuminuria y otras muchas derivaciones.

**Males de piernas:** Varices, úlceras, flebitis, supuraciones, etc.

**Enfermedades de la mujer en la edad crítica:** Vértigos, jaquecas y con frecuencia tumores en el vientre. Arterioesclerosis.

Si todas esas enfermedades se mantienen y arraigan por las ponzoñas que tiene la sangre, el tratamiento lógico y racional es purificarla, y el único remedio a cuyo poder no resiste ni su estado avanzado ni la antigüedad de su origen, es el famoso tratamiento de la rectificación sanguínea, llamado



# DEPURATIVO RICHELET

Su acción es tan rápida y su eficacia tan evidente, que basta para convencerse leer los numerosos testimonios de enfermos que deben su salvación a este maravilloso descubrimiento.

## NUEVAS CURACIONES

### Úlcera varicosa desaparecida

Después de dos meses de sufrimientos con una úlcera varicosa en la espinilla y habiendo ensayado muchas pomadas sin resultado y marchando cada vez peor, el médico me recetó el Richelet y en ocho días que hace que lo tomo, ha desaparecido todo malestar y estoy mejorando notablemente.

En agradecimiento a su Depurativo y para bien de los demás, creo un deber el comunicárselo, autorizándole a que haga el uso que crea conveniente de este certificado

ROGELIA M. DE ROMANO.

Cascante (Navarra) España.

### El reumatismo desaparece

Certifico que atacado de reumatismo doloroso y habiendo hecho uso del Depurativo Richelet, estoy completamente liberado de ese mal. Desde el primer frasco he notado una mejora sensible seguida de un bienestar general, el cual nunca había experimentado.

M. DESIRE LEMOINE.

Hartincourt (Meusse) Francia.

### Sufría eczema

#### e insoportables picores

Estaba atacada de eczema y de crueles picores que me tenían desesperada. Hoy tengo la alegría de comunicarle que todos esos males no son más que un desagradable recuerdo. Dos curaciones con Depurativo Richelet, ayudadas exteriormente con el eficazísimo Jabón Richelet, han sido suficientes para librarme totalmente de mis males.

Mme. VELUVE POPEQUEN.

Lamuelix (Morbihan) Francia.

Pida Vd. hoy mismo el folleto gratuito al Laboratorio Richelet.—San Bartolomé, 22 y 24. San Sebastián.

## CABEZON DE LA SAL

### NUESTRAS FERIAS

La celebrada el domingo como segundo de mes, en el ferrial de La Losa, no dejó de estar concurrida; desde luego, pudo advertirse más demanda que en la anterior, principalmente en el ganado de muerte. La gran baja iniciada en ferias anteriores dió lugar al retraimiento de los vendedores, y si esta vez el número de transacciones ha sido mayor, es debido a que se ha notado alguna alza en los precios. El número de transacciones pasó de 150. El mercado de abastos también estuvo bastante animado.

### UNA BODA DE LAS QUE HACEN EPOCA

Está visto que los hombres más populares son los que más dificultades ofrecen para saber su nombre o apellido. Tal nos ha sucedido a nosotros con el popular Servando, vecino de Treceño, viudo, de 75 años, al que sólo se conoce por la profesión que ejerció que es la de "convertir los toros en buyes" y los "potros en jacos", etc. El caso es que ahora necesitamos saber su apellido para dar cuenta del matrimonial enlace que el hombre con 75 "primaveras" celebró con Vistación Peña, vecina de Cos, también viuda y con 42 años. El enlace se celebró en Virgen de la Peña ante el señor cura don Indalecio Balbás, siendo padrinos D. Mateo Mantilla y doña Luisa Peña, hermanos de la contrayente. No les valió a los nuevos esposos irse a casar a Virgen de la Peña para librarse de la censurada, porque se la dieron y de las morrocotudas. Que la luna de miel les sea interminable a los dos "lórtolos".—C.

BUZOS. ROPAS HECHAS. «La Ciudad de Sevilla.—Torrelavega.

## BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

## BARREDA

### DEL HOMENAJE A «PICK»

La Comisión de propaganda del homenaje a «Pick» ha tenido a bien darnos la representación en ésta para que recaudemos fondos para engrosar la suscripción abierta para editar las bellas crónicas tituladas «Aire de la calle». Desde esta fecha recibimos donativos de cuantos simpáticos con la idea.

### EN EL CINEMA

El domingo se proyectó una interesante cinta.

### DE SOCIEDAD

Se encuentran en ésta de vacaciones el factor del ferrocarril del Norte Antonio Urceláiz y su esposa María del Carmen Ceballos.

### FUNERALES

Hoy, miércoles, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial, se celebrarán los funerales por el alma de la señora que en vida se llamó doña Amalia Díaz, madre política del que estas líneas suscribe.—H. V. G.

N. DE LA R.—Por omisión, que somos los primeros en lamentar, y sólo atribuible a error tipográfico, no apareció el nombre de la señorita Pilar Escobedo entre las personas piadosas que asistieron al reparto de juguetes y prendas de vestir, verificado en Barreda. Lo hacemos constar así y tributamos a dicha señorita el aplauso que su celo y entusiasmo piadosos tienen bien merecido.

## LOS CORRALES DE BUELNA

### NOTICIAS NECROLOGICAS

Después de larga y penosa dolencia, ha fallecido a los 26 años de edad, en la Casa de Salud Valdecilla, el joven José Ruiz Ruiz, hijo de nuestro buen amigo don Nicolás, antiguo maestro de taller en las Forjas de Buelna.

Expresamos nuestro cordial pésame a la familia del malogrado joven.

### DE CORREOS

Entre los nuevos servicios establecidos en esta Administración, instalada como ya hemos dicho, en amplio y cómodo edificio, figura el de Valores declarados, en cuya forma puede expedirse y recibirse hasta la cantidad de diez mil pesetas.

Se tiene en estudio una organización que permita hacer el reparto de la correspondencia dos veces al día.

Nos permitimos llamar la atención de quien corresponda, acerca de la falta de mobiliario adecuado para el buen servicio del Correo. Se ha verificado la inauguración, sin que se disponga de los muebles indispensables en toda oficina moderna y es de esperar que esa deficiencia quede rápidamente subsanada.—C.

### FUNCION TEATRAL

Los chicos del cuadro artístico de la Cultural Deportiva han repetido anoche la función «La república de la brama» con un éxito formidable, mayor aun que el del anterior domingo, quedando el público que llenaba completamente el salón muy complacido y deseando que estos artistas de acción sigan alegrándonos con nuevos trabajos de esta índole. Nuestra sincera enhorabuena.—C.

## VILLAVERDE DE PONTONES

### FUNERALES

El sábado, 7 del corriente mes, ha tenido lugar el sepelio y funeral del que fué párroco de este pueblo durante cuarenta y cinco años, don Eugenio Gutiérrez Martínez, constituyendo estos actos una imponente manifestación de duelo por la gran concurrencia de público que asistió a ellos, fiel demostración de las numerosas amistades y simpatías de que gozaba el finado.

Reiteramos a su estimada familia el testimonio de nuestro sentimiento por tan sensible e irreparable pérdida.

### FUNCION TEATRAL

Los chicos del cuadro artístico de la Cultural Deportiva han repetido anoche la función «La república de la brama» con un éxito formidable, mayor aun que el del anterior domingo, quedando el público que llenaba completamente el salón muy complacido y deseando que estos artistas de acción sigan alegrándonos con nuevos trabajos de esta índole. Nuestra sincera enhorabuena.—C.

Esa tan molesta que al acostarse y lavantarse sufren los fumadores, se calma con PASTILLAS CRESPO

## VALLE DE CAMARGO

### MALIANO

Un robo. Durante la noche del pasado sábado se cometió un robo en la estación del ferrocarril, sin que hasta la hora presente se sepa, ni siquiera se sospeche, quién o quienes puedan ser los autores.

Estos, para llevar a cabo sus propósitos, penetraron en el edificio por una ventanilla, a uno de cuyos cristales despojaron de masilla, y ya abierto el primer hueco, sacaron las contraventanas de sus bisagras y quitaron la barra que las sujetaba.

Según la inspección verificada por el personal de servicio, los caçacos se llevaron unos sesenta kilos de café, una lata de chorizos, con peso de diez kilos, y unas ochenta pesetas que encontraron en los cajones que forzaron.

Los ladrones no han dejado ni el menor rastro que pudiera constituir una pista. No obstante, la Guardia civil de Camargo, a la que se dió conocimiento del hecho, practica sus pesquisas.

### La feria.

Se celebró el domingo la primera feria del año.

El ganado presentado llamó poderosamente la atención por su raza selecta y cuido excelente.

La afluencia de tratantes fué muy numerosa, verificándose muchas transacciones a precios relativamente bajos.

### MURIEDAS

El domingo contraieron matrimonio en la iglesia parroquial de este pueblo don Pablo García y doña Elena Vergara.

Bendijo la unión el celoso párroco don Juan Palencia, siendo apadrinados los contrayentes por don Pedro Solórzano y doña María Salinas.

Entre otros asistentes al banquete de boda, que se celebró en la acreditada Casa Villalobos, recordamos a los siguientes jóvenes: Miguel Carañé, Juanita Vergara, Demetrio Santos, María Vergara, Virginia Zorrilla, Feliciano Santos y los señores don José Dapena y doña Lorenza Santiago.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra sincera felicitación.—Juan de Cantabria.

## LUZMELA

¿Sabe usted qué significa?

## VALLE DE LIEBANA

### POTES

El «ciné». Tiempo hacía que se había pensado obsequiar a los niños de la catequesis con «una tarde de «ciné» y el día de Reyes era el señalado, pero por no haber llegado la película se dejó para el domingo.

Como la entrada era gratuita, el teatro estaba materialmente abarrotado de crics.

### Bautizos.

El día de Reyes se efectuó en nuestra parroquia el bautizo del primer fruto del matrimonio Antón-Del Barrio, recibiendo el neófito las aguas del bautismo e imponiéndole el nombre de Manuel por el coadjutor de esta villa.

En tan cristiano acto apadrinaron al niño la distinguida señora doña Antonia Fernández de Ruiz, vecina de Pánes y madrina de pila de la madre, y don Víctor del Barrio, abuelo materno del niño.

Los concurrentes al acto fueron espléndidamente obsequiados en casa del abuelito, don Víctor del Barrio.

Otros dos bautizos se efectuaron en nuestra iglesia parroquial, el de un niño de nuestro estimado vecino Eustaquio Miguel y otro del vecino José Fernández, siendo apadrinado éste por el joven Antonio Coterá y la simpática señorita Matilde Báscones.

A todos deseo les puedan ver hechos buenos mozos.

### Llegados.

De Santander han llegado para pasar unos días en esta villa el que fué acreditado comerciante de esta plaza, don Honorio Marcilla y su distinguida esposa.

### Salidos.

Para Santander, donde está de profesora en la Normal, marchó doña Amparo Otero, esposa del médico titular de esta villa, don Juan Fernández.

También marcharon la simpática señorita Roumaldia Fernández y don José Cueto y distinguida señora, para Madrid.—T. B. O.

## ROYALTY

con servicio moderno del más refinado gusto. Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Arroz a la valenciana.

## S E

Ventas CASA PAGO. Dis. Astrac... las. Pañeria paña. 11.

VENDO «C» cilindros raje Guartel

APARATOS para fotos, etc. Contado y j... Casa Mu

SE VENDE ga. calle A... con dos pl... Rios, Torrel

ADEITUNAS DES, sin hu... brásimas, ble, a 1,20 k... Colón, 12.

JULKIN, JU sin igual. co. 18.

CASA JULK distinguida... Nuevo. San

JULKIN, rel se da cues Francisco. 18

EL MEJOR reloj «Julk» cisco. 18.

SEÑORAS: ( Reyes liquid

JULKIN, rel se da cues Francisco. 18

EL MEJOR reloj «Julk» cisco. 18.

SEÑORAS: ( Reyes liquid

JULKIN, rel se da cues Francisco. 18

EL MEJOR reloj «Julk» cisco. 18.

SEÑORAS: ( Reyes liquid

JULKIN, rel se da cues Francisco. 18

EL MEJOR reloj «Julk» cisco. 18.

SEÑORAS: ( Reyes liquid

JULKIN, rel se da cues Francisco. 18

EL MEJOR reloj «Julk» cisco. 18.

SEÑORAS: ( Reyes liquid

JULKIN, rel se da cues Francisco. 18

EL MEJOR reloj «Julk» cisco. 18.

SEÑORAS: ( Reyes liquid

JULKIN, rel se da cues Francisco. 18

EL MEJOR reloj «Julk» cisco. 18.

SEÑORAS: ( Reyes liquid

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

Ventas

CASA PAGO. - Felpas, Rios, Astracan. Paños fantasía y lisos. Hábitos, Mantas. Pañería caballero. Compañía, 11.

VENDO «Chevrolet» cuatro cilindros, toda prueba. Garaje Guerra.

APARATOS DE RADIO, fonógrafos, discos. Reparaciones por especialistas. Contado y plazos. Lealtad, 9, Casa Musicator.

SE VENDE en Torrelavega, calle Ancha, una casa con dos pisos. Informes: Rios, Torrelavega.

ACEITUNAS MUY GRANDES, sin hueso apenas, sabrosísimas, clase inmejorable, a 1,20 kilo. Casa Salat, Colón, 12.

JULKIN, JULKIN, JULKIN, sin igual. San Francisco, 18.

CASA JULKIN felicita a su distinguida clientela el Año Nuevo. San Francisco, 18.

JULKIN, reloj automático, se da cuerda solo. San Francisco, 18. Casa Julkin.

EL MEJOR REGALO, un reloj «Julkín». San Francisco, 18.

SEÑORAS: Como regalo de Reyes líquido cien modelos

filtro y terciopelo, de 30, 40 y 50 pesetas, a 15 y 20, sólo por diez días. Finisimas boinas punto gran fantasía, todos los colores, a 2, 3 y 4 pesetas. Sombretería Alonso, Plaza Vieja, 1 y 3.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. El lunes empezó la tradicional rebaja de precios.

NO HACER EL PRIMO. Los mejores turrones que se fabrican en Jijona, los vende la CASA SALAT, a 5,50 kilo. Colón, 12.

VENDO «NASH» cinco plazas, conducción interior, toda prueba, bien equipado. Garaje Guerra.

OURTIDO DEL PUENTE Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.

LAMPISTERIA DE MODA. Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

DESDE 15 PESETAS vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo fracs, smokings, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.

E. SALCINES DE LA RIVA. Máquina de escribir «Underwood», seminueva; reparaciones, alquiler, lecciones y escritos. Blanca, 6. Teléfono 35-99.

TABLEROS contrachapados, cinco milímetros, tamaño 200 por 100, a seis pesetas uno. Casa Maté, Primera Alameda, 28.

GRUBER. Areas para cuadros y calas murales. Máxima seguridad. Precios sin competencia en igualdad de calidad y tamaño. Pida catálogo a Victor GRUBER y Cia., Lda. Ap. 450, Bilbao, o su representante, José M. Barbosa, Fernández de Isia, 9, 4.º Santander.

ENVASES.—Se venden botes y barriles usados, roble americano. Calle del Monte, 8, huerta.

SOMBRERERAS! Géneros para sombreros, lanas, fieltros, terciopelos, fondos, etc. de la Casa Fémima de Madrid. Representante: Maté, Conde de Isia, letra A, 3.º (Detrás del Pabellón Nabón).

AUTO RENAULT 6 cilindros, 18 HP., conducción interior, inmejorable estado, precio baratísimo, se vende. Informes, esta Administración.

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os «horraréis» muchísimo dinero.

COMPRO MAQUINA de escribir de viaje, usada. E. Salcines. Blanca, 6, 1.º

POR CESE NEGOCIO se vende mesa billar y efectos café completos. Justiniano Rodríguez. Cervera de Pisuerga.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Grandes y verdaderas rebajas de precios.

BOOVES transportes, de roble americano, superiores de cuarenta cántaras, y conos de roble, de seiscientos cántaras, se venden. Informes: Tonelería de Viuda de Serrano, travesía de Ruamenor.

ALQUILAN pisos soleados, subida al Barrio Obrero (Perines); termo, baño, ins-

CAMIONETA «Chevrolet», 6 c., 30.000 km., seminueva. Amado Vega, Méndez Núñez, 15.

«EL LOUVRE», Blanca, 22. Verdaderas ocasiones.

MAQUINA de escribir «Corona», teclado universal. Pedir prospectos y condiciones de venta a Representación Gastonorge, Daoz y Velarde, 17, segundo, Santander.

CASA DEL AFICIONADO Remedios, 12. Bonito gramófono, con doce piezas, 120 pesetas. Compró, cambio y vendo discos, gramófonos y radio.

ALQUILERO ALQUILO PISO grande, buen sol, instalaciones luz y gas, cuarto baño, renta ventiduro. Informes, subida Numancia, Antonio Mendoza, 6.

ALQUILAN pisos soleados, subida al Barrio Obrero (Perines); termo, baño, ins-

talación luz y gas, 90 pesetas. Informan, enfrente, número 8.

ALQUILO PISO soleado, cuarto de baño, céntrico, casa nueva construcción. Informarán, Sánchez Silva, 13, portería.

PISO amplio, con sol, cuarto de baño, próximo Muelle, se alquila.

CEDO HERMOSO GABINETE amueblado, para dormir, céntrico, sol, mirador, en cuarenta y cuatro pesetas mensuales. Informes, Administración.

TRASPASO buen local céntrico, esquina; trato sólo con persona interesada. Razón: Cervantes, 13, 2.º, de nueve a once.

TRASPASO BAR, por ausencia. Informes: López Alonso, almacén de vinos. Castilla, 6, Santander.

OPOSICIONES: Hacienda, Correos, Aduanas, con la cooperación de funcionarios de los respectivos Cuerpos. Ingenieros, Delineantes, Comercio, Magisterio.

Dibujo, Matemáticas elementales y superiores. Ayudantes agrónomos. Topografía. ACADEMIA GENERAL, Blanca, 1, cuarto.

Colocaciones AMA DE CRIA, casada, veinte años, buena presencia, se ofrece. Informes, Administración.

COMISIONES, representación, Victoriano Guzmán Shulz, 5, viudo.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puente, 2, tercero.

SECRETARIOS LETRADOS, procuradores permitidos la parte libros de leyes, publicaciones de Derecho. Pdo. Gil, Jaén, 7, Madrid.

AUTOMOVILISTAS! Si queréis economizar dinero y caminar seguros, reparad vuestro coche o camión en el Garaje Caricias, de nueva instalación, en Solares. Trabajos garantizados. Servicio permanente. Teléfono 13.

INSTALACION motores, bobinas; toda clase de reparaciones. D. Camporoso. Llamad teléfono 19-06

EL ELECTRICISTA MARTINEZ—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres canital y pueblos; actualidad en instalaciones ocultas. Bombillas a 1,30. Atrazanas, 6. Teléfono, 27.13.

ENCUADERNACION.—Papeles españoles y demás trabajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Lealtad, 13.

GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ. Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE. Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16. SANTANDER

Compañía Trasatlántica Española. VAPORES CORREOS ESPAÑOLES. Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar. LINEA DEL CANTABRICO A CUBA Y MEXICO. Doce expediciones anuales, saliendo de Bilbao y Santander el 25, de Gijón el 26 y de Coruña el 27 de cada mes, para Habana y Veracruz.

Anúnciese en «La Voz de Cantabria», Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica. LINEA DE CUBA Y MEXICO. SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS). Vapor «HABANA» el día 25 de enero. «CRISTOBAL COLON» el día 25 de febrero.

CERVEZAS. LA BEBIDA HIGIENICA POR EXCELENCIA. ALGUNOS ENTUSIASTAS LLEGAN A LLAMARLA EL PAN LIQUIDO. NADA MEJOR, NI MAS AGRADABLE, CUANDO ES SERVIDA FRESCA; NINGUNA OTRA BEBIDA FORTALECE Y ALIMENTA COMO UNA BUENA CERVEZA. S. N. CERVEZAS DE SANTANDER. ELABORA EN TODAS SUS FABRICAS LAS SELECIAS CLASES «DOUBLE-BOCK» «IMPERIAL ALEMANA» Y ESTILO «MUNICH». LA EXQUISITA CERVEZA DE BARRIL SE SIRVE EN TODOS LOS CAFES Y BARES DE SANTANDER. PEDIDLA SIEMPRE

Consulta gratuita. El cansancio y males de los pies de todo género se evitan con los soportes de cuero y plata alemana. Manachau. colocados en toda clase de calzado, aunque sea usado, a manera de plantillas. Todas las molestias desaparecen radicalmente. Señale usted con lápiz el contorno del pie, pisando en un papel y envíe el diseño explicando sus dolencias al concesionario: G. Rodríguez Prieto. Puerta la Sierra, SANTANDER

Aviso al comercio. Habiendo tomado en traspaso el establecimiento de comestibles de Antonio Román, sito en la calle Juan de la Cosa, 2, se ruega al comercio en general pasen sus facturas, con el fin de, en su día, hacerlas efectivas. Santander, 11 de enero de 1933. ALEJANDRO MEDIAYLLA

AUTOLUZ. LUMINOSOS NEURYA ISAAC SANTIAGO. ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS). Teléfono 28-43. Lea usted L. VOZ DE CANTABRIA

T. S. H. Casa MONTANERO. SAN FRANCISCO, 35. Receptores americanos: ATWATER-KENT c/e Idem c/a BRUNSWICK ZENIT ZENETTE CLARION APEX SENTINEL CROSLY ACRATONE Europeos: TELEFUNKEN PUNTO-AZUL. Amplificaciones gramofónicas. Gramófonos. Lámparas de alumbrado, etc. etc.

Ferrocarriles. A LAS COMPAÑIAS DE LOS MISMOS RECLAMA RIOS. Calderón, número 17. TALLERES ELECTROMECANICOS MORA. ESPECIALIDAD EN MOTORES DIESEL Y TURBINAS HIDRAULICAS. San Fernando, 42.—Santander.

Cervecería LA MUNDIAL. EXCLUSIVA CRUZ BLANCA. IBERA, número 9. SANTANDER. TELEFONO número 23-43. CAMARAS FRIGORIFICAS. DEPOSITO DE HIELO ARTIFICIAL. SERVICIO A DOMICILIO. CASA ESPECIAL EN CERVEZAS FIAMBRES MARISCOS CONSERVAS SANDWICHES APERTIVOS VARIADO PLATO DEL DIA

## LA CÁMARA DE COMERCIO

### ACUERDA PEDIR LA EXCLUSION DEL NOMBRE DE VALDECILLA DE LA LISTA DE EXPROPIACIONES

Bajo la presidencia de don Eduardo Pérez del Molino Herrera, celebró sesión el sábado la Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de la provincia de Santander.

Leídas y aprobadas las actas de las últimas sesiones ordinaria y extraordinaria, la Cámara procedió a cubrir la vacante de vocal cooperador por la Escuela de Comercio, designando a su director, señor Cantalapiedra, y asimismo designó al señor Saro para vicepresidente segundo de la Corporación.

La Cámara aprobó la lista de los señores interventores y peritos mercantiles que ha de ser enviada al señor juez decano, para las suspensiones de pagos y quiebras que se produzcan durante el año, y asimismo acordó autorizar a la presidencia para que ésta designe a los señores que han de intervenir, según lo ordenado por la Renta de Alcoholes, a medida que sea necesario.

Acordó la Corporación reiterar los nombramientos de los señores Corcho y Fernández Velilla como vocales propietarios y Vega Lamera como suplente, designando al señor García (don Agustín) en la vacante del señor Hernández, para que formen parte del Jurado de estimación de utilidades de la industria y del comercio, y designar a los señores Vallina y Gómez García, este último como banquero, para que formen parte del Jurado provincial de estimación de la contribución general sobre la renta.

Quedó enterada la Cámara de haber sido aprobada por la Dirección general de Comercio y Política Arancelaria su presupuesto para el año 1933; de la resolución dada por la superioridad a su petición elevada sobre derecho obtencional de las distinciones para la petición de moneda extranjera para las mercancías de Depósito Franco; de una carta del delegado de la Feria de Lyon manifestando que ésta se celebrará del 9 a 19 del próximo marzo, presentando como principal novedad la instalación de una sección de alimentación; del proyecto de preparar una exposición de muestras en el Consulado de España en Siria; de la instalación en Méjico de una Escuela Bancaria y Comercial, según nos manifiesta el señor cónsul de Méjico; de las condiciones que en el sucesivo deberán reunir las facturas consulares de mercancías que se exporten para Cuba, según nos comunica el señor cón-

sul de dicho país, y de la Orden de 23 de diciembre último, por la que se amplía hasta primero de febrero el plazo para solicitar la inscripción en el registro oficial de exportadores.

Aprobó la Cámara la actuación de la presidencia, que solicitó se redujesen los derechos arancelarios para el maíz, y adhesión, a petición de algunos señores armadores de este puerto, a una asamblea que la Federación de armadores "Navegación Libre Española" ha de celebrar para tratar de la situación que a determinados armadores plantea el cumplimiento de la orden de primero de noviembre último (G. 29) sobre maquinistas navales.

Dada lectura de los informes de la Comisión correspondiente sobre la rebaja del tipo de descuento y respecto a los nuevos arbitrios municipales, la Cámara acordó hacerlas suyas y darlas la tramitación procedente.

Quedó enterada la Corporación del resultado de diversas gestiones efectuadas por nuestro Consejo Superior sobre la nueva Ley del Timbre, y de que según el artículo 46 de la Ley de Presupuestos publicada en la "Gaceta" de 29 de diciembre, las Corporaciones y particulares que no hubieren hecho en tiempo oportuno las declaraciones de sus obligaciones tributarias para con el Estado y las declaren en término de tres meses, a contar de la vigencia de esta Ley, quedarán resueltos del pago de los recargos y multas en que hubiesen incurrido; asimismo se concede moratoria a los diversos deudores por multas.

Acordó la Cámara elevar una instancia al señor ministro de Hacienda acerca del decreto de 5 de los corrientes (G. del 6) por el que se dispone que sólo podrá ser concedida moneda extranjera por el Centro de Contratación de Moneda para el pago de mercancías importadas a los importadores legalmente establecidos que demuestren haberlo sido ya en el año 1931 y sólo para las mercancías importadas entonces.

Acordó asimismo pedir a los Poderes públicos sea excluido el nombre del señor marqués de Valdecilla de la lista de personas de cuyos bienes ha de incautarse el Estado, en honor a las relevantes obras efectuadas en beneficio no sólo de la Montaña, sino de España entera. También acordó hacer nuevas gestiones cerca del excelentísimo señor gobernador civil para que se preste la mayor vigilancia en la población y particularmente en los muelles, al arribo de las mercancías.

El señor Prieto Lavín pregunta sobre la suerte que le deparará a nuestro puerto el nuevo servicio de líneas trasatlánticas, contestándole el señor Ruiz Rebollo que, por noticias particulares que tiene, probablemente saldrá beneficiado.

La presidencia ruega a todos los señores comerciantes e industriales pertenecientes a la Cámara que a la vista de la Memoria de la misma, con estadística de importación y exportación, se la exponga las observaciones que considera pertinentes para hacer las gestiones a que dieren lugar.

### "MISS ESPAÑA" EN SANTANDER SE HACEN GESTIONES PARA QUE VENGA LA SEMANA PROXIMA

La bellísima señorita barcelonesa Teresita Daniel, que obtuvo en refugio concurso en Madrid el título de «Miss España» para tomar parte en el internacional de belleza que después se celebró en París, dejando el nombre de España en un lugar preeminente, es casi seguro que venga la semana próxima a Santander.

Teresita Daniel, que además de ser una de las mujeres más bonitas y elegantes de España posee una espléndida voz de soprano y un depurado gusto de cantante, ha actuado ya con espléndido y enorme éxito en casi todas las poblaciones de Andalucía y Levante. Ahora se decide a venir por el Norte, y la Asociación de la Prensa, con objeto de que Santander la conozca y aplauda, se ha puesto al habla con ella para que dé uno de sus recitales líricos en la Sala Narbón la semana que viene. Las gestiones van por buen camino y es casi seguro que se pueda afirmar mañana que Teresita Daniel será nuestra huésped de honor si quiera sea por unas cuantas horas, pues sus muchos compromisos artísticos la obligan a recorrer España de un lado a otro a toda la velocidad de su magnífico automóvil.

## EN LA GOTA DE LECHE



En la benemérita institución la «Gota de Leche», se ha verificado el tradicional reparto de donativos y la inauguración del Comedor de madres lactantes. He aquí dos notas del simpático acto, que fué presidido por las autoridades. (F.º Alejandro.)

### CUESTIONES SOCIALES

#### OFICINA LOCAL DE COLOCACION OBRERA

Previamente convocadas las Asociaciones locales de patronos y obreros, inscriptas en el Registro civil, según la ley de 8 de abril de 1932, y habiendo acudido apoderados de algunas de éstas, se advirtió al dar comienzo la elección, que las actas electorales de la mayoría de las colectividades carecían del dato preciso que debieron consignar en ellas, o sea que no tenían el número de votos en pro que las respectivas candidaturas obtuvieron.

En vista de tal omisión y de que aun no habían sido presentadas las actas de algunas otras Asociaciones, que se proponían presentarlas, se acordó, por absoluta unanimidad, suspender el acto del escrutinio, volviéndole a convocar la Delegación, dando un plazo prudencial para que todas las Sociedades que a él concurrían puedan presentar las oportunas actas debidamente redactadas.

#### Angel Gómez de la Casa

Entrenamiento de los niños  
Plaza de la Esperanza, 2, primero

### ESPECTACULOS

#### GRAN CINEMA

A las siete y a las diez y media: «A toque de retreta», por Charlotte Susa, y «En busca del pez espada».

#### TEATRO PEREDA

A las siete y diez y media (funciones populares): «Papá por afición».

#### SALON VICTORIA

A las siete: «Noticiero español» y «Decepción».

#### POPULAR VICTORIA

De seis y media a once y media: «Noticiero español» y «Decepción».

#### PABELLON NARBON

De seis y media a once y media: «A toque de retreta» y «En busca del pez espada».

#### SALON LICEO

A las siete y a las diez y media: NATHAN EL SABIO.

### POLITICA

#### MONTANESA

**Juventud Republicana Radical**  
Se convoca a todos los afiliados de esta Juventud a una asamblea general extraordinaria, con motivo de la discusión y aprobación del Reglamento presentado por la Ponencia nombrada a tal efecto, siendo este punto el único y exclusivo orden del día, para el viernes, día 13, a las ocho de la noche.

Con el fin de que los afiliados que deseen estudiar dicho Reglamento, para presentar las enmiendas que tengan por conveniente, estará a su disposición desde hoy miércoles, día 11, hasta la hora de comenzar dicha asamblea.

#### El acto del domingo

Invitados por la Alianza de Labradores de España, el próximo domingo tomarán parte en un importante acto público, que se celebrará en el teatro Pereda, a las once y media de la mañana, el director general de Industria y diputado radical socialista, don Ramón Feced, y el diputado por Santander don Manuel Ruiz de Villa.

Tratarán en este acto sobre los rumbos y orientaciones que la política agraria ha de seguir en España, desarrollando temas de extraordinario interés para la Montaña, puesto que actualmente se ocupa el señor Feced en la redacción de los más importantes proyectos de ley sobre el Banco Nacional Agrario, sobre arrendamientos rústicos, rescate de bienes comunales y otros no menos importantes.

Las invitaciones para asistir al acto pueden recogerse en la Secretaría del P. R. S. (altos del Café Español, Blanca, 16) desde hoy, miércoles, hasta el sábado de siete a nueve de la noche.

Las Agrupaciones deberán dirigirse por carta, indicando el número de invitaciones que han de reservarseles.

### VIDA OBRERA

#### Sociedad de Empleados de la Plaza de Toros

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el viernes, a las siete y media en segunda, en el domicilio social, para tratar un asunto bastante importante. Debiendo empezar a la hora señalada, se recomienda puntualidad.

#### Sindicato Minero Montañés (Sección Camargo)

Convoca a junta general ordinaria para el viernes, 13, a las tres en primera convocatoria y a las tres y media en segunda. Se ruega puntual asistencia.

#### Sociedad de obreros Jardines, Hortelanos, Labradores y Trabajadores de la Tierra, «La Unión».

Convoca a la Directiva para el miércoles, 11, a las seis de la tarde.

También se ruega a los socios se pasen dicho día por el local, de seis a ocho, provistos de la libreta vieja.

#### ASOCIACION PROVINCIAL DE EMPLEADOS DE OFICINA Y TECNICOS

Esta entidad organiza los siguientes actos:

El viernes, a las siete y cuarto, en el Salón Madrid, de Reinoso, tomando parte los señores Eusebio Lámbarri, de Bilbao; Victoria Castro, de Madrid, y Carlos Rubiera, de Madrid.

El sábado, a las siete y media, en la Casa del Pueblo de Los Corrales de Buelna, con los mismos oradores.

### TEATRO PEREDA

Hoy, miércoles. A las 7 y 10,30.  
FUNCIONES POPULARES.—BUTACA: TARDE, 1,50. NOCHE, 1 PTA.  
GRAN EXITO DE LA PRODUCCION «FOX».

## PAPA POR AFICION

Por WARNER BAXTER y MARIAN NIXON  
Mañana, jueves, GRAN MODA LIONEL BARRYMORE en MANOS CULPABLES. \* Estreno de la METRO

### POR AMORES CONTRARIADOS

#### UN JOVEN EN ESTADO GRAVISIMO

Nos informa nuestro corresponsal en Torrelavega:

En el pueblo de La Serna, demarcación de Arenas de Iguña, y en la finca propiedad del señor Marais, se encontraba de manco el joven de 23 años Pedro García Salcedo, muy bien considerado por cierto, ya que su comportamiento nada dejaba que desear.

Pero he aquí que Pedro se enamoró locamente de una hija del farmacéutico, con lo que, al parecer, no estaban conformes los padres de la chica, poniendo los entorpecimientos que son de presumir.

Hace poco llegó un tío de la muchacha, el cual trató de disuadir al joven, y como no lo consiguiera, le invitó a buscar colocación en otra parte.

Así lo hizo García Salcedo, pero no logró su propósito.

Así las cosas, el lunes último se retiró Pedro tratando de salir de sus habitaciones, y en vista de ello, subió la esposa del señor Marais a investigar las causas de tan gran demora, encontrándole en su cuarto un conocimiento.

Alarmada, comunicó lo que pasaba, acudiendo un médico que le reconoció, encontrándole en estado grave, a consecuencia de haber ingerido una fuerte dosis de veronal.

A tal extremo, que fué avisado el sacerdote, que auxilió espiritualmente al enfermo.

Del hecho se pasó aviso urgente a la familia del joven, que se encuentra en San Vicente de la Barquera, y al Juzgado correspondiente, que dió comienzo a las diligencias de rigor.

### EL PESCADO EN LA ALMOTACENIA

#### LO QUE NOS DICE UNA NUMEROSA COMISION DE VENDEDORAS

Anoche, pasadas las doce, nos visitó una numerosa Comisión de vendedoras de pescado, para rogarnos que, bajo responsabilidad, hiciéramos constar a más energética protesta por la forma que viene llevándose a cabo la venta en la Almotacenia, lo que las origina grandes trastornos y muchas pérdidas por amañadura.

Anirman las comisionadas que no respetan los horarios concertados de las reuniones habidas entre ellas y el Gremio de pescadores y los Armadores de buques de pesca, en cuyas reuniones se determinó como máximo las diez y media de la noche, salvo rarísimas contingencias de fuerte temporal, y que en muchas ocasiones, anoche entre ellas se había verificado la venta una hora después de la señalada.

Añadieron que los pesos en las mercancías tampoco responden siempre a la exactitud, habiéndose cancelado en esta diferencia en un quilo, gracias a la intervención de los empleados de la Almotacenia.

Nos comunicaron por último las señoras vendedoras de pescado, que el asunto habían dado cuenta al gobernador civil y que no estaban dispuestas a transigir por más tiempo con esta, para ellas, estado anormal de cosas.

Quedan complicadas nuestras visitas, cuyas manifestaciones reflejamos en toda su integridad, deseando por nuestra parte que la cuestión no tenga otras derivaciones, llegándose a una inteligencia entre ellas y los armadores de los barcos «parejas» a los que se refieren.

### ATENEU POPULAR

El viernes, a las ocho de la noche y accediendo amablemente una invitación de esta directiva, estimables cantantes señorita Pilar Sierra, tiple, y don Miguel González, tenor, obsequiarán a los socios con un selecto concierto, obsequio a un escogido programa siendo acompañados al piano por don Luis Pérez.

Los dos jóvenes cantantes, pertenecientes a la Sociedad «Música y Declamación», son ya conocidos de nuestro público, pues todos perdura el buen recuerdo que de su actuación en el pasado curso. Se precisa el carnet de socio para tener acceso al local.

### AUDIENCIA DE SANTANDER

#### CAUSA POR TENENCIA DE ARMAS

Para responder de un delito de tenencia de armas, compareció ayer don José Gómez Pérez, para quien el teniente fiscal señor Orbe, interesó cuatro meses y un día de arresto mayor.

La defensa, don Francisco de la Cruz, pidió la absolución.

#### POR IMPRUDENCIA

Seguidamente compareció Aniceto no Cobo.

El procesado en el mes de octubre pasado, atropelló en el pueblo de Los Corrales de Buelna, al señor Gregorio Cano Galán, causando su muerte.

Por estos hechos el señor Orbe pidió para el sumariado cuatro meses y un día de arresto mayor.

El letrado defensor, señor Rodríguez, abogó por la absolución.

Año VI

REL

En las lucas tres Institutos, han pr y Cuerpo de e

La disciplina escribible una n tible a las pro gible en los ci barrero infran ideal, cel orde lardón, refren dad. El Cuerpo tos de su org de orden amen

En esta h todos, surge c espíritu, el tr temporalización y surge para ta francés, m ayudan a los

El órgano nota política t toral. No sólo zación y avan llamamanto a con renovada sabiduría.

Hay en la gubernamta queridas, franquando el Gob ramente entor veremos perfe tituyente en e

¿Quiere e en nada ha d no tiene aquel cional? ¿Que ha días atrás, tos parlamto como seguro e alargar la vi mayoría parle da al Gobiern

Marlene han extasiado enreda en las raiz de una d y perjuicios; sa, y detenci

Si la not asunto para machaconería a Estado, ya contado esta paso de la « Porque el neq

BOI

Comenta mo discurs mina la po fuerzas por

«El domin das no se d no se debe dad numéric te a que mie unidas, se e te, las izqui das. Lo ún bajar por le Actos de la son necesar ánimo de lo españoles l rarse a la F ra debe pe emprendido venir está e mino no es tiempo a q recuistas q desconitado arrole el f incorporars dos de que lítica. Pero surarse tan circunstant paganda bi rante.»

Trata del río de esto las Sociada sidad de i destituida rig de las dice:

«¿Qué e ley de 8 e mente terr dad en la bres, sí, i quiénes la nas las dir «El Comi te a deter ciones. I anonimato quin en ra. intenti ciudad, y a conocer foudos, on se aplican eficacia es

Trata del río de esto las Sociada sidad de i destituida rig de las dice:

«¿Qué e ley de 8 e mente terr dad en la bres, sí, i quiénes la nas las dir «El Comi te a deter ciones. I anonimato quin en ra. intenti ciudad, y a conocer foudos, on se aplican eficacia es